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Вступ

Більшість випускників дошкільних закладів бажають учитися у школі і мають намір робити це добре. Вони нетерпляче чекають на перше вересня і радісно йдуть до школи. Згодом їхнє життя наповнюється багатьма вимогами, обов'язками та обмеженнями. Виникає емоційно-стресова ситуація: змінюється звичний стереотип, зростає психоемоційне навантаження. 

Перший рік  шкільного життя дуже важкий та переломний етап у житті дитини. Змінюється загальний розпорядок, зростає психоемоційна навантаження. На зміну дитячим іграм приходять навчальні будні. Вони потребують підвищеної розумової активності, уваги, зосередження на роботі, відносної нерухомості.          

 Різниця між дітьми 6 та 7 років досить суттєва.   Для перших особливо важко проходить соціальна адаптація. 6-річна дитина не може з легкістю впоротись із шкільним режимом, визнати та зрозуміти правила поведінки, прийняти свої обов’язки.  Цей рік дуже важливий для психічного розвитку дитини.                                                           

Від того, як пройде процес адаптації до навчання, здебільшого залежить працездатність і успішність дитини у школі.

Особливості адаптаційного періоду


Адаптація першокласника – це процес пристосування дитини до змінення соціальних умов – до школи.  Це не лише процес пристосування до успішного функціонуван​ня у певному середовищі, але й здатність до подальшого психологічного, особистісного, соціального розвитку. Статус учня - це дуже відповідальна роль, яку освоює шестирічна дитина. Цей шлях потребує від неї певного часу для адаптації.

Адаптація дошкільника до школи може тривати від 4-х до 7-и тижнів, а може проходили цілий рік.


Якщо адаптація дитини до шкільного життя зустрічає труднощі ( у силу особистісних, соціальних  або вікових особливостей), це сприяє виникненню соціального, психічного напруження. А це вже – загроза виникнення   дезадаптації.            


 Вона може бути тотальною (коли у дитини виникають конфліктні відношення з усім класом, вчителем, батьками) або частковою (наприклад: проблеми у спілкуванні з однокласниками).  У результаті чого виникають та закріплюються неадекватні механізми у привиканні  дитини до шкільного життя, порушується процес навчання, виникають проблеми у поведінці, конфлікти.                                                                  
Діти 6—7 років реагують на стан невизначеності всією своєю суттю: у них порушується біологічна і психологічна рівновага, знижується опірність до стресів, зростає напруженість. Можуть з'явитися стан тривоги, капризи, виявитися яскравіше будь-які труднощі характеру: впертість, незосередженість, замкненість, демонстра​тивність тощо.

Початок навчання дитини у школі — складний і відповідальний етап у її житті. Малята 6—7 років переживають психологіч​ну кризу, пов'язану з необхідністю адаптації до школи. Які характеристики цього періоду слід ураховувати, здійснюючи психологічну адаптацію дитини до школи?
По-перше, змінюється соціальна по​зиція дитини: з дошкільника вона пере​творюється на учня. У неї з'являються нові та складні обов'язки: робити уроки, приходити вчасно до школи, бути уваж​ною на заняттях, дисциплінованою тощо. 
По-друге, у дитини відбувається зміна провідної діяльності. До початку навчан​ня у школі малята зайняті переважно грою. З приходом до школи вони починають опа​новувати навчальну діяльність. 
По-третє, важливим чинником психо​логічної адаптації до школи є соціальне оточення. Від ставлення вчителя до дитини залежить успішність її подальшого навчання. 
По-четверте, одна з гострих проблем — заборона рухової активності ініціативних учнів і, навпаки, активізація млявих і па​сивних.

ЕТАПИ АДАПТАЦІЇ

Процес адаптації дитини до школи можна розділити на декілька етапів, кожен з яких має свої особливості й характеризується різ​ною мірою напруженості функціональних систем організму.

Перший етап — орієнтувальний, коли у відповідь на весь комплекс нових дій, пов'язаних із початком систематичного навчання, відповідають бурхливою реак​цією і значним напруженням практично всі системи організму. Ця «фізіологічна буря» триває достатньо довго (2—3 тижні).

Другий етап — нестійке пристосування, коли організм шукає і знаходить якісь опти​мальні (або близькі до оптимальних) варіан​ти реакцій на ці дії. На першому етапі про жодну економію ресурсів говорити не дово​диться: організм витрачає все, що є, а інколи і «в борг бере». На другому етапі ця ціна знижується, буря починає стихати.

Третій етап — період відносно стійкого пристосування, коли організм знаходить най​більш відповідні варіанти реагування на на​вантаження, що вимагають меншого напру​ження всіх систем. Хоч би яку роботу вико​нував школяр, чи то розумова — засвоєння нових знань, статичне навантаження, чи ж психологічне навантаження — спілкування у великому і різнорідному колективі, ор​ганізм, точніше, кожна з його систем, мають відреагувати напруженням, своєю роботою.

Тому що більше напруження видаватиме кожна система, то більше ресурсів витратить організм. А ми знаємо, що можливості ди​тячого організму зовсім не безмежні, а три​вале напруження та пов'язана з ним утома і перевтома можуть коштувати організму здоров'я.

Тривалість усіх трьох фаз адаптації — приблизно 5—6 тижнів, найважчим є пер​ший місяць.

РІВНІ АДАПТАЦІЇ

За рівнем адаптованості дітей можна умовно поділити на три групи.

Перша група (високий рівень) адаптуєть​ся до школи протягом перших двох міся​ців навчання. Ці малюки відносно швидко входять у колектив, освоюються у школі, знаходять нових друзів у класі, у них майже завжди гарний настрій, вони доброзичливі, сумлінно і без видимого напруження ви​конують усі вимоги вчителя. 

Друга група дітей (середній рівень) має тривалий період адаптації, невідповідність їхньої поведінки вимогам школи затягується: вони не можуть прийняти ситуацію навчан​ня, спілкування з учителем, однокласни​ками. Як правило, їм важко опанувати на​вчальну програму. Завдяки доброзичливому і тактовному ставленню вчителя до кінця першого півріччя реакції таких дітей стають адекватнішими. Це форма середнього рівня адаптації.

Третя група («група ризику») — діти, в яких соціально-психологічна адаптація пов'язана зі значними труднощами. Вони не засвоюють навчальної програми, у них проявляються негативні форми поведін​ки, різкі негативні емоції. 

ПРИЧИНИ ДЕЗАДАПТАЦІЇ

Ми виокремили такі несприятливі чин​ники дезадаптації дитини:

· «неправильні» методи виховання в сім'ї;

· функціональна неготовність до на​вчання у школі;

· проблеми у спілкуванні з дорослими;

· неадекватне усвідомлення свого ста​тусу в групі однолітків;

· низький освітній рівень матері;

· конфліктна ситуація в сім'ї через алкоголізм;

· негативний статус у колективі одно​літків у дошкільному закладі;

· низький освітній рівень батька;

· конфліктна ситуація в сім'ї;

· негативне ставлення до дітей учителя;

· неповна сім'я тощо.

Дослідники виділяють дві групи причин дезадаптації — біологічні та соціально-пси​хологічні.

Біологічні причини шкільної дезадаптації:

· соматична ослабленість дитини;

· нейродинамічні розлади, пов'язані з психомоторною загальмованістю, з емоцій​ною нестійкістю (гіпердинамічний синдром, рухова розгальмованість);

· функціональні дефекти периферійних органів мовлення (дислексія, дисграфія);

· легкі когнітивні розлади (мінімальні мозкові дисфункції, астенічний синдром
тощо).

Соціально-психологічні причини:

· негативний виховний вплив сім'ї, що спричиняє недоліки підготовки до школи;

· особливості стосунків з однолітками;

· неадекватність самооцінки;

· мотиваційна незрілість;

· особистісні риси (агресивність, три​вожність);

· неправильний педагогічний підхід учи​теля.

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ АДАПТАЦІЇ  ПЕРШОКЛАСНИКІВ

Основна мета психолого-педагогічної підтримки першокласників у цей період — створити педагогічні та соціально-психоло​гічні умови, які дозволяють дитині успіш​но розвиватися в навчальному середовищі. Адаптаційний процес першокласників побу​дувати таким чином в нашій школі:

1. Дошкільний етап (березень — серпень), до якого входять:

· діагностика готовності до шкільного навчання;

· знайомство дітей зі школою та її тери​торією (екскурсія);

· корекційно-розвивальні заняття з дітьми;

· групові та індивідуальні консультації батькам майбутніх першокласників для пові​домлення корисної інформації з організації життя дитини перед початком шкільних за​нять.

Саме на цьому етапі починається спів​праця психологів дошкільної і початкової ланки. Маючи списки укомплектованих класів, психолог загальноосвітнього закладу отримує інформацію з дошкільного закладу, де зазначені результати діагностики пси​хологічної готовності до школи, зокрема виявлені малюки з низьким рівнем готов​ності. В ідеальному варіанті, напередодні навчального року шкільному психологу потрібно провести додаткову консультацію з батьками таких дітей. Під час адаптації ця інформація дасть змогу виявити при​чини дезадаптації: неготовність до школи чи щось інше.

2. Етап загальної адаптації (вересень — сі​чень), який передбачає:

· педагогічну  підтримку школярів в урочний і позаурочний час (розвивальні заняття для пришвидшення знайомства одне з одним, зняття надмірного психічного на​пруження тощо);

· моніторинг адаптації першокласни​ків;

· спільну роботу педагогів і психологів, спрямовану на побудову навчального про​цесу відповідно до індивідуальних особли​востей і можливостей школярів;

· консультування батьків.

3.  Корекційний етап (друге півріччя пер​шого класу), який включає:

· індивідуальну та групову психолого-корекційну роботу зі школярами, які мають
труднощі у навчанні, поведінці і спілкуванні з педагогами й однолітками;

· консультування педагогів із питань навчання і спілкування з проблемними школярами.
ЕТАПИ ДІЯЛЬНОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ

З РОЗРОБКИ ТА ПРОВЕДЕННЯ КОРЕКЦІЙНОЇ ПРОГРАМИ

Психодіагностична робота

1. Складання програми щодо організації роботи психологічної служби по вивченню проблем адаптації першокласників до навчання в школі (див. додаток).

2. Проведення психодіагностичного міні​муму (вхідне тестування).

3. Спостереження на уроках, психологіч​ний аналіз уроку.

4. Поглиблена психодіагностика проблем розвитку та поведінки.

Психодіагностична ро​бота спрямована на створення оптимальних умов для соціально-психологічної адапта​ції першокласників до навчання в школі складається з чотирьох етапів.

Етап 1. Організація роботи «Школи майбутнього першокласника» з дошкільниками

· Діагностика готовності дошкільників до навчання.

· Психологічна розвивальна робота.

·  Індивідуальні   консультації   та   збори з батьками майбутніх першокласників.

Етап 2. Психодіагностика з метою вивчення особливостей адаптації першокласників

На цьому етапі до визначення показників адаптації-дезадаптації залучаються всі, хто може допомогти дітям у цей період: батьки й учителі.

· Кожний учитель, що працює в 1 -х класах, у ході спостереження за дітьми заповнює спеціальний запитальник Л. М. Кова​льової.
·  Проводиться анкетування батьків на батьківських зборах. 

· З дітьми виконується проективний тест «Школа», за допомогою якого вивчаєть​ся мотиваційна сфера: як дитина ста​виться до вчителя, до однокласників, до навчання в школі, що її цікавить біль​ше — сам процес навчання чи спілкуван​ня з друзями .
У такий спосіб «очами» вчителя, батьків і психолога за результатами цих трьох мето​дик виведено середній показник адаптації-дезадаптації.

Уже з цього періоду узагальнені результати про інтелектуальний та особистісний роз​виток, про становлення навчальної діяльності дітей заносяться до індивідуальної соціально-психолого-педагогічної карти, що дозволяє просте​жити динаміку розвитку дитини протягом усіх років навчання.

Етап 3. Складання програми психокорекційних занять

Із цією метою:

· проводяться індивідуальні й групові консультації батьків, корекція відносин «дитина — батько»; 

· складаються рекомендації класним  керівникам з урахуванням індивідуальних особливостей ди​тини;

· обговорюються на психолого-педагогічній раді результати й складається програма корекційних» занять із дітьми, що мають труднощі у прийнятті нової ролі «школяр», і для психологічної служби починається етап 4 — психологічна корекція деза​даптації.

Етап 4. Психологічна корекція дезадаптації

Слід зазначити, що в період адаптації проявляються негативні зміни в поводженні дітей. Наприклад, це може бути надмірне збудження й навіть агресивність, а може бути навпаки — загальмованість, депресивність. Може виникнути й почуття страху, небажання йти до школи тощо. Зміни в поводженні, як правило, відбивають особливості психологічної адаптації дити​ни до школи.

Для корекції негативних емоцій рекомендується використовувати спеці​альні казки для шкільної адаптації. Тридцять «лісових» казок розкривають п'ять основних тем для першо​класників: адаптація до школи, ставлення до речей, ставлення до уроків, шкільні конфлікти, ставлення до здоров'я. Ці казки виконують дидактичні, корекційні й терапевтичні завдання, розвивають уяву й ми​слення.

Співпереживаючи казковим героям, діти звертаються до своїх почуттів. Першокласникам легше рефлектува​ти над своїми вчинками, усвідомлювати причини своїх хвилювань через казкові образи лісових школярів. Типовий опис шкільних атрибутів, класу, правил та ін. дозволяє знизити шкільну тривогу в дітей, сформувати позитивні моделі поводження в реальному житті. От де​які назви казок: «Створення лісової школи», «Букет для вчителя», «Смішні страхи», «Шкільні правила», «Зби​рання портфеля», «Шкільні оцінки», «Ябеда», «Обра​за», «Дружна країна», «Гордість школи».

Відомо, що малювання — одне з найулюбленіших ди​тячих занять. Не менш відомо, що малюнки містять безліч корисної інформації. Коли ми просимо дитину проговорити свої почуття, вона це робить неохоче, у той же час із задоволенням малює те, чого не може висловити словами. Розглядаючи малюнки як засіб ви​раження несвідомого, психолог вибирає для інтерпре​тації кілька опорних елементів (враження від малюнка, розташування його частин, кольори деталей тощо). Перенесення дитячих переживань на папір виступає як один із засобів корекції емоцій, впливає на навчальну діяльність і подальшу соціальну адаптацію дитини.

Аналітична робота

1. Оцінка даних медичного огляду ді​тей. Виявлення дітей із вадами психофі​зичного розвитку та обмеженими мож​ливостями.

2. Аналіз зовнішніх проявів і особливос​тей психологічного стану за даними медичного огляду та результатами психодіагностичних обстежень.

3. Психолого-педагогічна характеристика фізичного стану дітей: наявність зовнішніх ушкоджень, нездужання, соматичний стан, настрій, соціально-комунікативні навички при встановленні контакту, особливості про​явів поведінки.

4. Аналіз даних соціального паспорту за​кладу та виявлення учнів із соціальними
факторами ризику. Встановлення категорії коду складної життєвої ситуації сім'ї.

5. Розробка індивідуального плану корекції учнів, у яких виявлені психологічні
фактори ризику і прояви психологічної дез​адаптації.

6. Підбір матеріалів та інструментарію для проведення корекційно-розвивальних
занять.

7. Складання тематично-погодинного плану проведення корекції.

8. Аналіз ефективності роботи за резуль​татами вихідного діагностування. Моніто​ринг проведеної роботи.

ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВНОЇ РОБОТИ ВЧИТЕЛЯ ПЕРШОКЛАСНИКІВ У ПІДГОТОВЧИЙ ПЕРІОД
Основні правила для вчителя першокласників
У вихованні найголовніше — не зашкодити (В. О. Сухомлинський).

Для того, щоб правильно виховувати дитину, потрібно добре знати родинні умови виховання і рівень вихованості дитини, з яким вона прийшла до школи (В.О. Сухомлинський).

Для того, щоби всебічно виховати дитину, потрібно всебічно її пізнати (К.Д. Ушинський).

У дитині можна виховати ті якості, які має вихователь. Характер формується характером, а особистість — особистістю (К.Д. Ушинський).
Пізнай і виховай самого себе, перш ніж виховувати дітей (Я. Корчак).

Потрібно бачити себе в дітях, жити життям дітей, бути гуманним педагогом, щоб допомогти їм стати дорослими (Ш.О. Амонашвілі).
Пустотливість — особлива риса дитини, тільки потрібно вміло керувати нею. Сутність дитячої дисципліни — не в подавленні пустощів, а в їхньому перетворенні (Ш.О. Амонашвілі).
Виховний процес повинен бути наповнений повагою до особис​тості кожного учня (Ш.О. Амонашвілі).
Пам'ятайте, що дитинство — найважливіший період людського життя. Це не підготовка до майбутнього життя, а справжнє, яскраве, самобутнє, неповторне життя. І від того, яким було дитинство, хто вів дитину за руку в дитячі роки, що ввійшло у її розум і серце із навколишнього світу, — від цього значною мірою залежить, якою людиною стане сьогоднішній малюк (В.О. Сухомлинський).
Підготовка вчителя початкових класів до оцінювальної діяльності в першому класі

      Оцінювання є особливою стороною контролю, а педагогічна оцінка – його результатом. Оцінювання має ґрунтуватися на позитивному принципі, що передбачає врахування рівня досягнень учня, а не кількості його помилок. Оцінка виражається в оцінних судженнях і висновках учителя, які є її якісними (словесними, вербальними) показниками, або ж у балах, тобто кількісних показниках. 

Оцінювання -  процес встановлення рівня навчальних досягнень учня в оволодінні змістом предмета порівняно з вимогами чинних програм.      

Навчальна діяльність має дати дитині не лише знання, уміння й навички, а й сформувати в неї компетентності, що базуються на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях, набутих завдяки навчанню. Отже, поняття компетентності не зводиться лише до знань, умінь та навичок, а належить до сфери складних умінь і якостей особистості. 

Оцінювання навчальних досягнень учнів першого класу здійснюється вербально. Багатьма учителями і батьками вербальне оцінювання сприймається негативно через недостатню поінформованість про значення цієї категорії. Якщо говорити про вербальне оцінювання в першому класі, то воно регламентується законодавчо та є невід’ємною частиною навчально-виховного процесу початкової школи. На жаль, поки  вербальне оцінювання в першому класі, по суті, є лише декларацією і залишатиметься нею доти, доки не з'явиться реальна технологія – інструмент організації вербального оцінювання на початковому етапі навчання. Для цього необхідно змінити процедуру оцінювання, організувавши її як спільну діяльність, поступово передаючи ініціативу оцінки дій учня в руки самої дитини. Саме в цьому, на нашу думку,  полягає суть технології вербального оцінювання, у якому немає кількісних показників (балів), але є якісні (словесні та  вербальні) показники.

Першокласник емоційно переживає оцінку своєї діяльності. У дошкільному віці в нього сформувалося позитивне уявлення про себе. Під впливом різноманітних чинників шкільного життя ці уявлення піддаються серйозному випробовуванню. Навчання, як правило, буває пов’язане з помилками й невдачами, а отже, й низькими оцінками. Дитина прагне утвердити себе в новій ролі, шукає опори в ставленні вчителя до себе, бажаючи, щоб учитель помітив її позитивні якості. Тому оцінка здатна викликати в учня різні переживання: радість, емоційне задоволення успіхом, сором за невдачу, внутрішній протест проти осуду тощо.

Радість і задоволення досягненнями в навчанні підтримують рівень намагань дитини засвоїти знання, створюють позитивний емоційний фон стосунків першокласника з учителем і однолітками. Почуття гіркоти, невдоволеність невдачами можуть спричинити неусвідомлений конфлікт з оточенням, зниження самооцінки, зневіру. Проте це не означає, що слід уникати негативних емоцій: тоді довелося б або зовсім не помічати помилок у роботі учня, або щоразу пов'язувати їх з незалежними від нього причинами. Це б знецінило роль педагогічної оцінки в керуванні навчанням. 

        Постійне емоційне благополуччя, захвалювання учнів може призвести до застою в розвитку. Завдання вчителя полягає в тому, щоб негативні й позитивні емоції, породжувані невдачами чи успіхами в навчанні, використовувати для активізації діяльності дітей. Треба створити такі умови, щоб невдоволеність від невдач спонукала дитину шукати кращі способи навчальної діяльності. Важливо, щоб емоції, пов’язані з різними труднощами в навчанні, не переходили в емоційну напруженість. Негативні емоції не повинні бути затяжними, вони мають неодмінно змінюватися позитивними. Усе це можна коригувати оцінкою за умови, що вчитель управляє навчанням з позиції перспектив розвитку учня, його пізнавальних можливостей, розглядає невдачі як закономірне явище, зумовлене необхідністю вдосконалювати знання. Учитель співчуває дитині з приводу її невдачі, визначає способи виправлення помилки й висловлює впевненість в подальшому успіху. Щоб таке співчуття не стало набридливим і не акцентувало увагу дитини на невдачі, запевнення не сприймалися як формальні, а обов’язково створювали сприятливий емоційний фон для подолання труднощів, потрібний педагогічний такт. Важливе все:  зміст сказаного, добір відповідних слів, міміка, стиль мовлення вчителя. 

           Під час словесного оцінювання навчальних досягнень можна  використати слова та словосполучення: «Твоя відповідь бездоганна», «Дуже влучна відповідь», «Я погоджуюсь з тобою», «У тебе все вийде, тільки зверни увагу на…» та под. Це допомагає створити ситуацію успіху, коли дитина відчуває себе особистістю, яку шанують, розуміють, до думки якої дослухаються.

Допомога вчителя, його переживання разом з учнями їхніх невдач ослаблюють невдоволеність дітей, перетворюючи її на прагнення поліпшити навчання. Для першокласника, який відчуває труднощі в засвоєнні навчального матеріалу, заохочення навіть найменшого успіху має велике значення. Його наступний успіх і відповідна оцінка будуть спричинені  позитивними емоціями. 

Отже, розставляючи акценти в оцінці успіхів і невдач, учитель дбає про домінування позитивних переживань, пов'язаних із засвоєнням знань. Це важливо з двох причин. По-перше, в найменшого учня самооцінка ще не диференційована, тож учительська оцінка його конкретних дій переноситься на особистість загалом. Негативна ж оцінка особистості учня, коли він так прагне до визнання, може призвести до затримки в розвитку. По-друге, позитивний емоційний досвід у зв'язку з оцінкою засвоєння знань є основою для розвитку навчально-пізнавальних мотивів. Першокласник діє в основному під впливом прагнення до спілкування з дорослим, бажання заслужити його похвалу. Оволодіння знаннями, тобто досягнення мети, здійснюється заради реалізації цих спонукальних мотивів. 

Емоційні переживання, фіксуючись на засвоєнні знань, сприяють тому, що саме цей процес стає значущим для дитини. Інакше кажучи, об'єктивно значуща мета завдання (здобути знання) перетворюється на спонукальний мотив його виконання, що сприяє розвитку навчальної діяльності дітей.

На нашу думку, було б помилковим оцінку робіт підміняти похвалою. Навіть за лаконічної форми її висловлення ціннішими є оцінки "правильно (чи неправильно)”; "я твоєю роботою задоволена”, ніж "молодець”; "я тобою не задоволена”, оскільки в першому випадку оцінка пов'язана з аналізом того, що учень розглядав оцінку як показник рівня знань і вмінь, розумів, що оцінюються його конкретні дії. Чим більш розгорнутим та аргументованим буде коментар учителя, тим більше він спонукає навчальну мотивацію дитини, активізує її ресурси.

Під час оцінювання слід ураховувати особисті якості дитини. Здебільшого варто заохочувати дітей сором'язливих, пасивних, з хворобливим самолюбством, рідше і стриманіше – самовпевнених. Важливо вловити той момент, коли молодший школяр в основному виправив свою помилку, щоб поставити його в однакові з іншими учнями умови. 

Доцільно порівнювати роботу учня з тим, як він працював раніше, показуючи його рух уперед, проте не вдаватися до порівняння успіхів і невдач окремих учнів. Важливо вчити дітей здійснювати само- та взаємооцінку, колективну оцінку. Це активізує навчальну роботу, допомагає формувати в першокласника зацікавлене ставлення до критики, висловленої на його адресу, зміцнює відчуття дитиною своєї значущості в колективі, сприяє усвідомленню учнем  турботи про нього товаришів. 

Уміло користуючись у роботі з першокласниками  педагогічною оцінкою, учитель закладає основи для формування в них умінь об'єктивно оцінювати хід і результати своєї діяльності, стимулює розвиток навчальних мотивів, створює атмосферу доброзичливих взаємин у класі, що необхідно для підтримування в учнів почуття власної гідності, доброти і чуйності, бажання працювати разом з однолітками. 

Педагогічна оцінка має великий вплив на емоційний діловий настрій. Про це не можна забувати вчителю, особливо під час оцінювання (дискомфорт може виявлятися в тому, що дитина робить зайві рухи, завмирає, відводить погляд, переривчасто дихає тощо).
Форми і прийоми оцінювання навчальної діяльності першокласників:

1. Різні форми схвалення, підбадьорювання, виражені словесно й за допомогою міміки, жесту, модуляції голосу; «впорався»; «уже краще»; «чудово»; «видно, що стараєшся»; «задоволена твоєю роботою» та ін., у такій же формі висловлюють зауваження, заперечення, осуд: «спробуй не поспішати  і довести до лінії»; «обведи зразок і напиши так само»; «як ти думаєш, що в тебе не так, як на зразку?» тощо; 

2. Розгорнуте словесне оцінювання (учитель аналізує хід роботи, її результат, коментує спосіб виконання, показує, що саме варте уваги, стимулює учнів наслідувати зразок відповіді, показує раціональніші способи роботи, демонструє можливість зробити щось краще, точніше);

3. Перспективна й відстрочена оцінка (учитель роз’яснює, за яких умов учень може в перспективі одержати найвище схвалення); 

4. Аргументована само- і взаємоперевірка;

5. Динамічна виставка дитячих робіт із будь-якого виду діяльності (малюнки, зошити, вироби). Організовується у класі, шкільному коридорі для ознайомлення з нею колективу школи й батьків. Оцінювання здійснюється самими учнями. Також це можуть бути різноманітні оцінні висловлювання вчителів щодо засвоєння останніми навчального матеріалу в індивідуальних бесідах із батьками чи учнями. Відзначення активності учнів на уроці умовними символами – фішками, геометричними фігурами тощо. Проте символи не повинні замінювати власне оцінку, тобто не фіксувати певний рівень навчальних досягнень; 

6. Ігрова оцінка – нагородження переможців, учасників гри різними ігровими атрибутами (книжками-розмальовками, машинками, квітами, листівками тощо). 
Учителям доцільно порекомендувати:
·   пам'ятати, що оцінка – це зворотний зв'язок, необхідний учневі як інформація про ефективність його роботи, а не як засіб тиску або контролю;

·   при оцінюванні слід орієнтуватися на індивідуальні особливості учня, його особистісні, фізіологічні й емоційно-вольові якості;

·  вчити першокласників, як аналізувати результати своєї роботи, як виправляти помилки,  вести самоконтроль, як дати змістовну самооцінку;

·  співпрацювати з учнями в процесі навчання, стимулювати навчально-пізнавальну діяльність дитини, корегувати її.
Форми роботи вчителя початкових класів із батьками
Сам характер позакласної роботи створює найсприятливіші умови для заняття школярів різноманітними видами діяльності: пізнавальною, естетичною, спортивною, ігровою тощо. "Сталі пізнавальні інтереси, жадоба наукового пізнання дають змогу педагогам висунути перед учнями складні проблеми, поглибити їх, сприяти розвитку технічної творчості, формуванню художніх здібностей. Саме внаслідок наукових пошуків школярі пізнають радість власного відкриття”. "Під час виховного процесу вчитель і батьки традиційно перебувають у різних ситуаціях, хоча відомо: для того, щоб допомогти учневі, необхідно забезпечити єдність дій школи і сім’ї. Адже сім’я, як єдиний організм з притаманним йому мікрокліматом, має винятково важливий вплив на дитину. Але тут є певний парадокс: батьки, будучи, здавалося б, не менш ніж учитель зацікавлені в результативності навчання і виховання, можуть, за бажанням, проявляти чи не проявляти ініціативу щодо контакту з учителем, а от для вчителя постійна співпраця з батьками є професійним обов’язком”. 

Вважається, що в учителя є суттєва перевага перед батьками – його професійні знання, які дають йому право давати настанови і дітям, і їхнім батькам. Педвузи й сьогодні вчать майбутнього педагога переконувати батьків, впливати на них, вимагати від них, пропонувати їм типові підходи при розв’язанні типових виховних ситуацій.У процесі безпосереднього спілкування між людьми, чи це в педагогічному колективі, чи між вчителями і батьками або вчителями і учнями, іноді виникають протиріччя, які часом загострюються і перетворюються у конфлікти. 

Щоб уникнути непорозуміння між учителем і батьками внаслідок неадекватного інформування дітьми своїх батьків про взаємовідносини між педагогами і школярами, вчителю потрібно самому підтримувати довірливий контакт з батьками, що сприятиме правильному взаєморозумінню.

Педагог ніколи не повинен забувати свій професійний обов’язок – робити все можливе для повноцінного виховання й розвитку дітей, яких йому довірила держава й батьки.

Спільна діяльність школи і позашкільних закладів з батьками має на меті розкрити необмежені можливості більш раннього і плідного розвитку дітей у позаурочний час.
Головна турбота такої спільної роботи – зробити все для того, щоб дитина і в сім’ї, і в позашкільному закладі, і в школі ні на хвилину не залишалася в ізоляції, не допустити того, щоб вона втратила самоповагу.

Отже, привчання дітей до активного відпочинку - важливе завдання педагогів і вихователів. Тому вчителі мають допомагати учням раціонально використовувати свій час, щоб він був використаний з користю для відпочинку, занять цікавими справами, подальшого удосконалення розумових, моральних, фізичних і естетичних якостей. 
Рекомендації для вчителів-класоводів

· Адаптація триває від 2 до 6 місяців, залежно від індивідуальних особливостей. На протязі першої чверті  кількість дітей з нервово-психічними відхиленнями зростає на 14-16%. Тому створіть спокійні  умови під час уроку та  спробуйте не ставити двійок, не використовувати покарань.   

· Починайте ранок із зарядки. Активно використовуйте фізкультурні паузи.

· Шкільні уроки,  цікаві передачі по телевізору, заняття музикою, мовами… це все призводить до того, що рухова активність дитини зменшується у два рази. Але потреба дитячого організму у руху залишається величезною. Це основна причина підвищеної активності дітей під час перерв.  Тому перше що слід зробити: проводити у початковій школі «цікаві перерви», сповнені рухливими іграми. Лише тоді шкільна перерва  стане  достатнім відпочинком для дитини. 

· Не забувайте під час уроків слідкувати за осанкою дитини. Від цього залежить як сама осанка, так і зір.

· Слідкуйте за тим, щоб у кабінеті були справні усі лампи,  оптимальна температура повітря. Тобто, щоб санітарно-гігієнічні умови (див. санітарно-гігієнічні умови) не у якому разі не порушувалися.

· Широко використовуйте здоров’я-зберігаючі технології .

· Не задавайте домашніх завдань. А надалі, проконсультуйте батьків про те, що домашнє завдання, краще за все, виконувати у середині дня (пік розумової активності припадає на 9-12 та 16-18 годин), але не у якому разі не перед сном! 

· Оцінюйте не учня, а його поведінку, вчинок. Пам’ятайте, що самооцінка першокласника це його уявлення про себе як  о «добрій» або «поганій» людині. Вміння оцінювати себе та інших учнів у дітей ще не розвито, тому їм важко зрозуміти критерії оцінки вчителя. 

· Група тривалого дня – це вихід для батьків. Але, як виявляється це досить велика загрузка для дитини. Тому для того щоб такий вид роботи позитивно впливав на першокласників, зробіть акцент на рухливих іграх, та як можна більше бувайте на свіжому повітрі.  Намагайтесь  зовсім уникати завдань «за партами». Якщо дитина не залишається в школі після уроків, порадьте батькам уложити її спати,  щоб не викликати перевтомлення організму . 

· Для виховання у малят уміння виконувати спільні доручення доцільно використовувати такий, наприклад прийом: після закінчення гри доручити кільком дітям зібрати обладнання й поставити його на місце. Можна об'єднати цим завданням дітей, які часто конфліктують між собою в повсякденному спілкуванні. В таких ситуаціях, виконуючи під наглядом дорослого його доручення, малята, як правило, діють злагоджено й дружно.

· Правильне керівництво грою — важлива умова реалізації її виховних завдань. У цій віковій групі головні ролі  виконують діти. А ваша задача - простежити, щоб таких ролях виступали не лише активні, а й тихі, сором'язливі діти.

Батькам в допомогу

У сучасній освіті однією з актуальних проблем є підготовка дитини до навчання в школі. Школа - це абсолютно нове життя для дитини. Вона створює такі форми регламентації життя дитини, з якими малюк ще не стикався. Готувати дитину до школи необхідно, оскільки уникнути пристосування до шкільного життя неможливо, але частково або дуже значно полегшити його - цілком реальне завдання.

 У школі дітей чекає незвична, цікава, але дуже нелегка робота. Вона пов'язана не лише з чисто фізичними зусиллями (треба висидіти довгий 35-хвилинний урок), але і з великою нервовою напругою. Адже навчання вимагає певного темпу засвоєння програмного матеріалу і спрямовано на розвиток складної розумової діяльності.

 Більшість першокласників успішно опановують шкільну програму, але для частини дітей радість життя в школі захмарилася невдачами. Вони не в змозі спокійно висидіти урок і зосереджено займатися; дуже скоро починають крутитися, відволікатися. Неуважно слухаючи пояснення учителя, діти недостатньо добре і повно осмислюють матеріал, що пояснюється на уроці. В результаті учбова "заборгованість" з кожним днем стає все більше і більше. Не справляючись з навантаженням, постійно випробовуючи невдачі, діти втрачають інтерес до навчання. Це може навіть стати причиною формування негативного відношення до школи, небажання вчитися.

Особливо важкими бувають перші дні (а для частини дітей навіть перші місяці) перебування в школі: в цей час відбувається складний процес пристосування (адаптації) до нових умов. Для періоду адаптації характерні зміни в поведінці: порушується сон, апетит, спостерігаються підвищена дратівливість, замкнутість, плаксивість, невластиве дитині багатослівність або, навпаки, мовчазність та ін. Це усе зовнішні прояви крайньої нервової напруги, які з часом проходять. Діти звикають до ритму шкільного життя, менше втомлюються; повертається гарний рівний настрій, вони охоче спілкуються з батьками і однолітками, з'являється готовність виконати доручення, що виходять за рамки навчання.

Так проходить процес пристосування до школи у більшості дітей. Але для частини першокласників звикання до нових умов виявляється непосильним завданням: вони часто або тривало хворіють, а захворювання ще більше послабляють їх організм.

Чому так по-різному діти реагують на початковий етап навчання? Питання складне. Серед ряду причин що обумовлюють особливості пристосування різних дітей до школи, первинне значення мають стан здоров'я, рівень біологічної зрілості, а також розвиток тих умінь і дій, які потрібні для процесу навчання.

 Звідси слідує висновок: дитину треба обов'язково готувати до навчання в школі. Така підготовка включає і зміцнення здоров'я, і своєчасне придбання дітьми необхідних для навчання навичок. Запорука успіху - об'єднання зусиль лікарів-педіатрів, батьків і вихователів.

Таким чином, перша турбота батьків майбутніх першокласників, не відвідуючих дитячий сад, - проведення своєчасного і повного медичного огляду дитини, а потім - виконання усіх призначень лікаря. 

Дані медичних оглядів є основою для визначення готовності дитини до навчання в школі. Діти здорові, фізично витривалі, з нормальним фізичним розвитком, з високою опірністю (рідко, неважко і нетривало хворіють) легко переносять адаптацію, без утруднень справляються з учбовим навантаженням. Ослабленість організму, часті захворювання, хронічні хвороби - ось чинники ризику відносно готовності дитини до вступу до школи. До цієї групи відносять також дітей, біологічний рівень зрілості яких відстає від вікового. Остаточно питання про можливість почати навчання в школі з шести років вирішує лікар. І якщо, за його висновками, потрібно рік почекати, батькам не слід домагатися перегляду цього рішення.

Як готувати дитину до майбутнього навчання в школі?

Ці ради адресовані і тим, чиї діти відвідують дитячий сад.

Передусім створіть у себе вдома умови, які сприяють нормальному зростанню, розвитку і зміцненню здоров'я дітей. Чітке і строге виконання режиму дня привчає дитину до певного розпорядку: в один і той же час лягати спати, прокидатися, приймати їжу, грати, займатися. При достатній тривалості нічного і денного сну (у сумі приблизно 12 годин) діти не стомлюються, із задоволенням не лише грають і пустують, але і займаються - малюють, вирізують, виконують нескладні роботи по дому. 

Пам'ятайте про користь свіжого повітря - це справжній елексир здоров'я. Приблизно половину часу (тобто близько 6 годин) діти повинні знаходитися в стані активної діяльності. Відомо, що найбільшу користь приносять спільні з батьками заняття. Нехай міцно увійдуть до устрою життя вашої сім'ї ранкова зарядка, лижні і пішохідні прогулянки, екскурсії, походи, посильна фізична праця, купання в річці. Не забувайте і про загартування: воно надійно підвищує опірність дитячого організму. Скільки радості доставить це вам і вашим дітям! Витрати енергії на активне зростання і велику рухову активність повністю компенсуються тільки повноцінним і регулярним харчуванням.

Важливим показником готовності дитини до шкільного навчання є розвиток тонкої моторики, рухових навичок кисті. Чим більше і різноманітніше робота кисті, тим краще і швидше удосконалюються її рухи.

При підготовці дитини до школи важливіше не учити її писати, а створювати умови для розвитку дрібних м'язів руки. Якими ж способами можна тренувати дитячу руку? 
Ігри та  вправи для розвитку моторики
 1.  Ліплення з глини і пластиліну. Це дуже корисно, причому ліпити можна не лише з пластиліну і глини. Якщо у дворі зима - що може бути краще снігової баби або ігор в сніжки. А влітку можна спорудити казковий замок з піску або дрібних камінчиків.

2.   Малювання або розфарбовування картинок - улюблене заняття дошкільників. Звернути увагу потрібно на малюнки дітей. Чи різноманітні вони? Якщо хлопчик малює тільки машини і літаки, а дівчинка схожих один на одного ляльок, то це навряд чи позитивно вплине на розвиток образного мислення дитини. Батькам і вихователям необхідно урізноманітнити тематику малюнків, звернути увагу на основні деталі, без яких малюнок стає спотвореним.

3. Виготовлення виробів з паперу. Наприклад, виконання аплікацій. Дитині треба уміти користуватися ножицями і клеєм.

4. Виготовлення виробів з природного матеріалу: шишок, жолудів, соломи та інших доступних матеріалів.

5.  Конструювання.

6.   Застібання і розстібання ґудзиків, кнопок, гачків.

7.  Зав'язування і розв'язування стрічок, шнурків, вузликів на мотузку.

8.  Загвинчування і розгвинчування кришок банок, пляшечок і т. д.

9.Всмоктування піпеткою води.
10. Нанизування намистинок і ґудзиків. Влітку можна зробити намисто з горобини, горішків, насіння гарбуза і огірків, дрібних плодів і т. д.

11.  Плетіння кісок з ниток, вінків з квітів.

12.   Усі види ручної творчості : для дівчаток - в'язання, вишивання і т. д., для хлопчиків - карбування, випалювання, художнє випилювання і т. д. Навчити наших дітей усьому, що уміємо самі!

13.  Перебирання круп: насипати в невеличке блюдце, наприклад, гороху, гречки та рису і попросити дитину перебрати.

14. "Показ" вірша. Нехай дитина показує руками усе, про що говориться у вірші. По-перше, так веселіше, а значить, слова і зміст запам'ятаються краще. По-друге, така маленька вистава допоможе дитині краще орієнтуватися в просторі і користуватися руками.

15.  Тіньовий театр. Попросити малюка з'єднати великий і вказівний пальці, а інші розпустити віялом. Диво: на освітленій настільною лампою стіні з'явиться папуга. Якщо розпрямити долоню, а потім зігнути вказівний палець і відкопилити мізинець, на стіні з'явиться собака.

16. Ігри з м'ячем, кубиками, мозаїкою.

Щодня пропонуйте дітям такі заняття! Не поспішаєте за дитину робити те, що вона може і повинна робити сама, нехай спочатку повільно, але самостійно.

Якщо вам вдалося організувати вдома спортивний куточок і малюк може лазити по спортивних сходах, підтягуватися на канаті, перекидатися на турніку, рука у нього буде міцною і твердою. Дайте своїй дитині молоток, пилу, цвяхи і змайструйте разом з ним нехитрий, але корисний виріб - рука дитини придбає упевненість і спритність.

При такому усебічному тренуванні шкільні заняття будуть для дитини не такими стомливими. Корисно перевірити результати копіткої роботи по формуванню руху кисті. Для цього використовуйте тест "вирізування круга", провівши його до початку тренування і після його закінчення. 

Усі ці вправи приносять потрійну користь дитині: по-перше, розвивають руки, готуючи до опанування письма, по-друге, формують у неї художній смак, що корисно в будь-якому віці, і по-третє, дитячі фізіологи стверджують, що добре розвинена кисть руки "потягне" за собою розвиток інтелекту.

Якщо дитина важко входить в контакт з однолітками, частіше організовуйте зустрічі з ними, спочатку для ігор, під час прогулянок, а потім для занять та забав вдома. Поступово у дитини вироблятиметься потреба в спілкуванні, а під час спільної діяльності відступлять нерішучість і боязкість. Користь принесуть рухливі ігри, якщо доручати дитині "командні" ролі, залучайте її до праці і не забувайте похвалити за допомогу.

Ваша дитина непосидюча, охоче починає будь-яку гру, будь-яку справу, але не довівши до кінця, береться за щось нове. Малюк не уміє порозумітися з однолітками в іграх оскільки претендує на положення лідера і не може підкорятися правилам гри. Дитина не терпляча, перебиває дорослих, не вислуховує пояснення. Такого малюка треба наполегливо привчати поводитися відповідно до тієї або іншої ситуації, навчити добре і до кінця виконувати завдання. Інакше він просто не зможе увійти до ритму шкільного життя, буде віднесений до "некерованих" дітей і порушників порядку.

На порозі школи чи не найголовніше - навчити дитину самостійності. Адже малюкові доведеться виконувати одне завдання за іншим, приймати рішення вибудовувати особисті стосунки з однокласниками і з учителем, а значить, і нести відповідальність.

У повчальному азарті не забувайте, що ваша дитина поки що дошкільник і тому не намагайтеся усадити його за стіл і по 45 хвилин "займатися" з ним різними навчальними предметами (читанням, математикою, письмом і т.д.).

Ваше завдання - лише правильно оцінити обсяг знань і навичок, якими повинен володіти майбутній учень.

МАТЕМАТИКА

Абсолютно не обов'язково уміти лічити до 100, за великим рахунком, це не представляє особливої складності. Набагато важливіше, щоб дитина орієнтувалася в межах десятка, тобто рахувала в зворотному порядку, умів порівнювати числа, розумів, яке більше, яке менше. Добре орієнтувався в просторі: вгорі, внизу, ліворуч, праворуч, між, попереду, ззаду і т. д. Чим краще він це знає, тим легше йому вчитиметься в школі. Щоб він не забув цифри, пишіть їх. Якщо немає під рукою олівця з папером, не біда, пишіть їх паличкою на землі викладайте з камінчиків. Рахункового матеріалу навкруги предостатньо, тому мимохідь порахуйте шишки, пташки, дерева. Пропонуйте дитині нескладні задачки з життя, що оточує його. Наприклад: на дереві сидять три горобці і чотири синиці. Скільки усього птахів на дереві? Дитина повинна уміти вслухуватися в умову завдання.

ЧИТАННЯ 

До першого класу зазвичай багато дітей вже погано-бідно читають, так що ви можете пограти з дошкільником в слова: нехай він назве навколишні предмети, що починаються на певний звук, або придумає слова, в яких повинна зустрічатися задана буква. Можна грати в зіпсований телефон і розкладати слово по звуках. І, звичайно, не забувайте читати. Вибирайте книжку із захоплюючим сюжетом, щоб дитині хотілося дізнатися, що там далі. Нехай він і сам прочитає нескладні фрази.

РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ

Обговорюючи прочитане, вчіть малюка ясно виражати свої думки, інакше у нього будуть проблеми з усними відповідями. Коли запитуєте його про що-небудь не задовольняйтеся відповіддю "так або ні", уточнюйте, чому він так думає, допомагайте довести свою думку до кінця. Привчайте послідовно розповідати про події, що сталися, і аналізувати їх. Компанії його однолітків запропонуйте пограти. Наприклад: діти загадують будь-який предмет і по черзі описують тому, що водить, не називаючи задумане слово. Завдання тому, що водить: відгадати це слово. Ті ж, хто загадав слово, повинні як можна ясніше описати загаданий предмет. З м'ячем можна грати в антоніми. "Чорний" - кидаєте ви дитині м'яч, "білий", - кидає дитина вам у відповідь. Так само грайте в їстівне-неїстівне, живе-неживе. 

ЗАГАЛЬНИЙ КРУГОЗІР

Багато батьків думають, що чим більше слів знає дитина, тим більше вона розвинена. Але це не зовсім так. Зараз діти буквально "купаються" в потоці інформації, їх словниковий запас збільшується, але важливо, як вони ними розпоряджаються. Прекрасно, якщо дитина може до місця вставити складне слово але при цьому вона повинна знати найелементарніші речі про себе, про оточуючих людей і про навколишній світ: своя адреса (розділяючи поняття "країна", "місто", "вулиця") і не лише імена тата і мами, але їх по-батькові і місце роботи. До 7 років дитина цілком вже може розуміти, наприклад, що бабуся - це мамина або татусева мама. Але, головне, пам'ятайте: все ж таки в школу дитина йде не лише продемонструвати свої знання, але й вчитися. 

Виховання дітей - складний процес. Виявіть винахідливість у вибиранні засобів виховання, а головне не забувайте, що одне з найнадійніших засобів - добрий приклад батьків. Частіше повертайтеся пам'яттю у своє дитинство – розказуйте малюкові про свої дитячі роки - це хороша школа життя.

Готуйте дитину до школи наполегливо, розумно, дотримуючи міри і такту. Тоді навчання не буде мукою ні для дитини, ні для вас.
Рекомендації для батьків

Для того, щоби підтримати дитину під час адаптаційного періоду, необхідно:

1. Спиратись на сильні сторони дитини.

2. Уникати підкреслення невдач дитини.

3. Показувати, що ви задоволені дитиною.

4. Уміти та бажати демонструвати любов до дитини.

5. Уміти допомогти дитині поділити великі завдання на більш мілкі, такі, з якими вона може впоратись.

6. Проводити більше часу з дитиною.

7. У взаємовідносинах з дитиною активно використовувати гумор.

8. Знати про всі спроби дитини, які вона здійснила, щоби впоратись із завданням.

9. Уміти взаємодіяти з дитиною.

10. Дозволяти дитині самій розв'язувати проблеми там, де це можливо.

11. Уникати дисциплінарних заохочень і покарань.

12. Приймати індивідуальність дитини.

13. Проявляти емпатію (розуміння відношень, почуттів, психічних станів іншої особи) і віру у вашу дитину.

14. Демонструвати оптимізм. Існують слова, які підтримують дитину, і слова, які руйнують її віру в себе. 

Наприклад, слова підтримки:

Знаючи тебе, я впевнений, що ти все зробиш добре.

Ти робиш це дуже добре.

У тебе є деякі думки з приводу цього. Чи готовий ти почати?

Це серйозний виклик, але я впевнений, що ти готовий до нього.

Слова розчарування:

Знаючи тебе і твої здібності, я гадаю, ти зміг би зробити це набагато краще.

Ти міг би зробити це набагато краще.

Ця ідея ніколи не зможе бути реалізована.

Це для тебе занадто складно, тому я сам це зроблю.
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Додаток 1
Психодіагностична робота

Програма організації роботи психологічної служби

по вивченню проблем адаптації першокласників до навчання в школі 
І етап. Профілактика дезадаптації майбутніх першокласників до школи.
(вересень- жовтень)

Профілактика дезадаптації майбутніх першокласників до школи має велике значення, оскільки вчасно й успішно проведена превентивна робота психологічної служби буде сприяти адаптації дітей. Ця робота включає в себе:

· Психологічна діагностика готовності дітей до навчання в школі.

· Індивідуальне консультування батьків. Надання рекомендацій, щодо підготовки дітей до навчання.

· Систематична участь психолога в заняттях із підготовки дітей до навчання.

· Індивідуальна   корекційна   робота   з   учнями,   неготовими   до навчання.

· Групова корекційно - розвивальна робота з учнями, з метою профілактики дезадаптації першокласників до навчання у школі.

· Складання соціальним педагогом картотеки «групи ризику» щодо
дезадаптації до школи в першому класі на підставі інформації, отриманої у процесі психодіагностичного обстеження дитини, бесіди з батьками з анамнезу.

· Патронаж сімей.

· Психологічна   освіта   батьків   майбутніх   першокласників   на батьківських зборах із питань вікових особливостей, готовності до   школи,    проблеми    адаптації   до   школи,    спілкування   з однокласниками, виховання дітей.

· Психологічна    освіта    вчителів,     що    будуть    працювати    з
першокласниками,   на  педагогічних   консиліумах,   методичних
об'єднаннях   із   питань   вікових   особливостей,   готовності   до школи, проблем адаптації першокласників, спілкування педагога з дітьми, їхнього навчання. 

· Індивідуальне консультування вчителів з питань індивідуальних
особливостей дітей «групи ризику» щодо дезадаптації до школи. 

ІІ етап. Контроль за процесом адаптації першокласників до школи.

(жовтень - листопад)

· Спостереження психолога та соціального педагога.

Мета: вивчення особливостей навчальної роботи й поведінки учнів на уроці, 

           особливостей взаємин між однокласниками, стилю взаємин між учителем і 
           дітьми.

· Дослідження практичним психологом процесу адаптації першокласників до школи за    допомогою  психодіагностичних методик:

· малюнок «Мій клас»

· малюнок «Що мені подобається в школі»

· «Колірний тест відносин»

· Анкета Н.Г.Лусканової «Рівень шкільної мотивації й адаптації».

· Індивідуальні бесіди психолога та соціального педагога з учителями
перших класів, з метою збирання інформації про дітей.

· Виявлення групи учнів, у яких виникли труднощі у процесі адаптації.
Таку «контрольну групу» психолог та соціальний педагог складають
за результатами досліджень, спостережень, бесід з учителями. До неї
відносять учнів з низьким рівнем адаптації або дезадаптації.

· Повторне     анкетування     за     методикою     Н.Г.Лусканової     учнів
«контрольної    групи»    для    перевірки    вірогідності    отриманого
результату. Цю роботу здійснює практичний психолог.

· Складання аналітичного звіту за результатами дослідження проблеми
дезадаптації першокласників до школи.

· Повідомлення    узагальнених    результатів    дослідження,    надання
загальних   рекомендацій   психолога   з   даної   проблеми   на   нараді
вчителів, на батьківських зборах, на консиліумі.  

ІІІ   етап.   Дослідження   причин   труднощів   у   адаптації   в   дітей «контрольної групи»
Щоб намітити правильний шлях корекції, необхідно чітко визначити причини труднощів. Даний етап роботи містить у собі індивідуальне дослідження особливостей розвитку пізнавальних процесів, особистості дитини, міжособистісних відносин, особливостей сімейного виховання.

· Спостереження психолога, соціального педагога.

· Індивідуальні бесіди з дітьми.

· Анкетування вчителів, батьків за методиками:

1. «Карта адаптації першокласників».

2. Методика «Експертна оцінка адаптованості дитини до школи».

3. Анкета для батьків першокласників.

4. Індивідуальні бесіди з учителями, батьками.

· Діагностика пізнавальних процесів:

1.  «Десять слів»  (методика на дослідження слухової механічної пам'яті, працездатності).

2. «Запам'ятовування  геометричних фігур» (дослідження зорової пам'яті).

3. Методика «Коректурна проба, «Знайди відмінності» (дослідження уваги).

4. Методика «назви одним словом», «Четвертий зайвий», «Матриці Равена» (серія А), «Склади картинку» (дослідження мислення і конструктивної діяльності).

5. Методика     «Графічний     диктант»     (дослідження     слухового сприйняття,   довільності,   просторового   орієнтування,   уміння працювати за зразком, розвитку графічних умінь.

· Дослідження особливостей особистості:

1. «Теппінг-тест» (працездатність, тип нервової системи).

2. Методика дослідження мотивації першокласників.

3. «Неіснуюча тварина».

4. «Будинок, дерево, людина».

· Дослідження міжособистісних відносин:

1. Соціометричне дослідження (у групі).

2. «малюнок родини» (у родині).

· Дослідження особливостей стилю сімейного виховання:

1. Опитувальник батьківського ставлення А.Я. Варга, В.В.Століна.

2. Опитувальник «Яке місце у вашому житті займають діти?».

· Складання індивідуальних рекомендацій психолога.

ІV етап.     Індивідуальне     консультування     вчителів     і     батьків     за

результатами досліджень.

Мета: залучити батьків, учителів до рішення проблем дитини.

V етап.  Корекційна робота з першокласниками, в яких виникли труднощі

у процесі адаптації до школи.

В залежності від виявлених причин труднощів,  що виникли у процесі адаптації дитини до школи, психолог визначає напрямок корекційної роботи:

· Розвиток пізнавальних процесів.

· Розвиток мотиваційної сфери.

· Розвиток довільності.

· Корекція тривожності.

· Розвиток навичок спілкування у групі.

· Корекція агресивності.

VI етап. Повторна діагностика за результатами психологічної корекції. 

Мета: Визначення ефективності корекції.

Додаток 2

Діагностичні завдання

ДЛЯ ОЦІНКИ ГОТОВНОСТІ ДИТИНИ ДО ШКОЛИ

Критерії оцінки:

1. Ступінь психосоціальної зрілості (тестова бесіда, запропонована С. А. Банковим).

2. Рівень шкільної зрілості та рівень інтелекту за тестом Керна-Йірасека.

3. Рівень розумової працездатності за коректурними пробами. 

4. Дослідження рівня сприймання. 

5. Дослідження пам'яті. 

6. Дослідження мислення.

Тестова бесіда

1. Назви своє прізвище, ім'я, по батькові.

2. Назви прізвище, ім'я, по батькові мами, тата.

3. Ти хлопчик чи дівчинка? Ким ти будеш, коли виростеш, жінкою чи мужчиною?

4. У тебе є брат, сестра? Хто із вас старший? 

5. Скільки тобі років? А скільки буде через рік? Через два роки? 

6. Зараз ранок чи вечір? (День чи ранок?) 

7. Коли ти снідаєш — ввечері чи вранці? Обідаєш — вранці чи вдень? Що буває раніше — обід чи вечеря? 

8. Де ти живеш? Назви свою домашню адресу. 

9. Ким працює твій батько, мати? 

10. Ти любиш малювати? Якого кольору цей олівець (стрічечка, сукня)? 

11. Яка зараз пора року — зима, весна, літо чи осінь? Чому ти так вважаєш?

12. Коли можна кататися на санках — узимку чи влітку? 

13. Чому сніг буває узимку, а не влітку? 

14. Що робить листоноша, лікар, учитель?

15. Навіщо у школі потрібні дзвоник і парта?

16. Ти сам(а) хочеш піти до школи?

17. Покажи своє праве око, ліве вухо. Для чого потрібні очі, вуха? 

18. Яких тварин ти знаєш? 

19. Яких ти знаєш птахів?

20.  Хто більший: корова чи коза? Птах чи бджола? У кого більше лап: у собаки чи в півня?

21. Що більше: 8 чи 5, 7 чи 3? Порахуй від 3 до 6. Від 9 до 2.

22. Що потрібно зробити, якщо ненавмисне зіпсуєш чужу річ?

Оцінка відповідей:

1. За правильну відповідь на всі питання одного пункту дається 1 бал (за винятком контрольних). До контрольних належать питання 5, 8, 15, 22. Вони оцінюються таким способом:

№ 5 — якщо дитина може обчислити, скільки їй років — 1 бал, якщо називає роки з урахуванням місяців — 3 бали.

№ 8 — за повну домашню адресу з назвою міста — 2 бали, неповну — 1 бал.

№ 15 — за кожне правильно зазначене застосування шкільної атрибутики — 1 бал.

№ 22 — за правильну відповідь — 2 бали.

2 Дитина може одержати 0,5 бала за правильні, але неповні відповіді
на питання кожного пункту.

3 Правильними вважаються ті відповіді, які розкривають суть запитання. "Наприклад: "Тато працює інженером", "У собаки лап більше, ніж у півня". Неправильними вважаються відповіді на зразок: "Мама Таня. Тато працює на роботі".

4 Пункт 16 оцінюється разом з пунктами 15 і 17. Якщо в пункті 15 дитина набрала 3 бали і дала позитивну відповідь на пункт 16, то в протоколі відзначається позитивна мотивація до навчання в школі (загальна сума балів повинна бути не менша 4).

Оцінка результатів бесіди: якщо дитина одержала 24—29 балів, вона вважається зрілою для шкільного навчання; середньозрілими є ті діти, які набрали в результаті бесіди 20—24 бали; низький рівень психосоціальної зрілості мають діти, які набрали 15—20 балів.

Тест Керна-Йірасека

Тест містить три завдання: малювання фігури за уявою, графічне копіювання фрази з письмових букв і змальовування крапок у визначеному просторовому положенні. Ці завдання дають загальне уявлення про рівень психічного розвитку дитини, її здатність до наслідування, про виразність тонких рухових координацій.

Дитині дають аркуш паперу, на якому написані її ім'я і прізвище.

Інструктаж

Завдання №1. "Тут (кожному показуються де) намалюй якого-небудь чоловіка. Так, як умієш".

Завдання №2. "Подивися, що тут написано (написана фраза українською або іноземною мовою). Ти ще писати не вмієш, але спробуй. Гарненько подивися, як це написано. І напиши те ж саме".

Завдання №3. "Тут намальовані крапки. Намалюй так само".

Оцінка результатів

Кожне завдання оцінюється балом від 1 (найкраща оцінка) до 5 (найгірша оцінка).

Критерії оцінки

Завдання № 1. Малювання чоловічої фігури.

1 бал — у намальованої фігури повинні бути голова, тулуб, кінцівки. Голову з тулубом повинна з'єднувати шия (розміром не більша за тулуб). На голові — волосся (можливі шапка або капелюх), вуха, на обличчі — очі, ніс, рот. Верхні кінцівки повинні закінчуватися рукою п'ятьма пальцями. Повинні бути присутні ознаки чоловічого одягу.

2 бали — виконання усіх вимог, як в оцінці 1, крім синтетичного способу зображення (тобто окремо малюється голова, тулуб, до нього прикріплюються руки, ноги). Можливі три відсутні частини тіла: шия, волосся, один палець руки, але не повинна бути відсутньою яка-небудь частина обличчя.

3 бали — у фігури на малюнку повинні бути шия, тулуб, кінцівки (руки і ноги, які повинні бути намальовані двома лініями). Відсутні вуха, волосся, одяг, пальці на руках, ступні на ногах.

4 бали — примітивний малюнок голови з тулубом. Кінцівки (досить лише однієї пари) зображені одною лінією.

5 балів — відсутнє ясне зображення тулуба і кінцівок. Карлючки.

1 бал       2 бали
3-4 бали         5 балів
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Завдання №2. Змальовування письмового тексту.

1 бал — імітація, яку можна прочитати. Букви можуть бути удвічі більшими за ті, що на зразку (але не більше). Букви утворюють три слова. Речення відхилене від горизонтальної лінії не більше ніж на 30градусів.

2 бали — речення можна прочитати, розмір букв і дотримання горизонтальної лінії не враховуються.

3 бали — явна розбивка напису мінімум на дві частини. Можна зрозуміти хоча б чотири букви зразка.

4 бали — зі зразком збігаються хоча би дві букви. Відтворений зразок усе ще створює рядок напису.

5балів — карлючки
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Завдання №3. Змальовування групи крапок.
;

1 бал — точне відтворення зразка. Одна крапка може виходити з рамок стовпчика або рядка. Зменшення зразка допускається не більше, ніж у півтора рази.

2 бали — кількість і склад крапок повинні відповідати зразкові. Можна не враховувати відхилення не більше трьох крапок на половину ширини зазору між рядком або стовпчиком.

3 бали — малюнок загалом відповідає зразкові, не перевищуючи його за шириною і висотою більш, ніж удвічі. Число крапок може не відповідати зразкові, але їх не повинно бути більше двадцяти і менше семи. Допускається будь-який розворот, навіть на 180 градусів.

4 бали — контур малюнка не відповідає зразкові, але все-таки складається з крапок. Розміри зразка і число крапок не враховуються. Інші форми, наприклад лінії, не допускаються.

5 балів — карлючки.

Оцінка отриманих результатів загалом по тесту:

Дітям з результатом 15 балів необхідно пройти подальше медико-педагогічне обстеження.

Зрілими для школи вважаються діти, що одержали в сумі за

виконання трьох завдань даного тесту 3—5 балів (висока готовність до

навчання), середньозрілими — 6— 9 балів, незрілими — 10 балів і більше (низький рівень готовності до навчання).

                  Взірець
 1 бал     2 бали         3 бали
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Додаток 3

Анкета для вчителя

(Л.М. Ковальової)

1. Батьки зовсім відсторонилися від виховання, май​же не бувають у школі.

2. Коли дитина прийшла до школи, вона не мала еле​ментарних навчальних навичок (не вміла рахувати, не знала букв тощо).

3. Не знає багато чого з того, що відомо більшості ді​тей її віку (наприклад, дні тижня, пори року, казки й т. д.).

4. Погано розвинені дрібні  м'язи  рук (труднощі з письмом, нерівномірні букви, тремор і т. д.).

5. Пише правою рукою, але, зі слів батьків, є пере​ученим лівшею.

6. Пише лівою рукою.

7. Безцільно рухає руками.

8. Часто моргає.

9. Смокче палець або ручку.

10. Іноді заїкається.

11. Гризе нігті.

12. У дитини тендітна статура, маленький зріст.

13. Дитина явно «домашня», має потребу в добро​зичливій атмосфері, любить, коли її гладять, обі​ймають.

14. Дуже любить грати, грає навіть на уроках.

15. Таке враження, що вона молодша за інших дітей, хоча за віком вона їм ровесник.

16. Мова інфантильна, нагадує мова 4-5-річної дитини.

17. Надмірно неспокійна на уроках.

18. Швидко примирюється з невдачами.

19. Любить гучні, рухливі ігри на перервах.

20. Не може довго зосередитися на одному завданні, завжди намагається зробити швидше, не піклуючись про якість.

21. Після цікавої гри, фізкультурної паузи її неможли​во налаштувати на серйозну роботу.

22. Довго переживає невдачі.

23. У разі несподіваного запитання вчителя часто ні​яковіє. Якщо дати час на обмірковування, може відповісти добре.

24. Дуже довго виконує будь-яке завдання.

25. Домашні завдання виконує набагато краще від клас​них (різниця дуже істотна, більше, ніж в інших дітей).

26. Дуже довго переключається з однієї діяльності на іншу.

27. Часто не може повторити за вчителем найпро​стіший матеріал, при цьому демонструє відмінну пам'ять, коли мова йде про речі, що цікавлять її
(наприклад, знає марки машин, але не може по​вторити найпростіше правило).

28. Вимагає до себе постійної уваги з боку вчите​ля. Майже все робить тільки після персонального звертання: «Пиши!» тощо.

29. Припускається великої кількості помилок під час списування.

30. Щоб відволікти її від завдання, досить найменшої причини: скрипнули двері, щось упало й т. д.

31. Приносить до школи іграшки Й грає на уроках.

32. Ніколи нічого не зробить понад належний мінімум: не прагне щось довідатися, розповісти.

33. Батьки скаржаться, що насилу саджають її за уроки.

34. Таке враження, що на уроках їй погано; оживає тільки на перервах.

35. Не любить ніяких зусиль; якщо щось не виходить, кидає, шукає якихось виправдань: рука болить тощо.

36. Не зовсім здоровий вигляд (бліда, худенька).

37. До кінця уроку працює гірше, часто відволікається, сидить із відсутнім виглядом.

38. Якщо щось не виходить, дратується, плаче.

39. Погано працює в умовах обмеженого часу. Якщо її квапити, може зовсім «відключитися», кинути роботу.

40. Часто скаржиться на втому, головний біль.

41. Майже ніколи не відповідає правильно, якщо пи​тання поставлене нестандартно, вимагає кмітли​вості.    

42. Відповіді кращають, якщо є опора на якісь зовнішні об'єкти (рахує пальці тощо).

43. Після пояснення вчителя не може виконати анало​гічне завдання.

44. Утруднюється застосовувати раніше засвоєні поняття, навички після пояснення вчителем нового матеріалу.

45. Часто відповідає не по суті, не може виділити го​ловне.

46. Таке враження, що їй важко зрозуміти пояснення, тому що основні навички поняття в неї не сфор​мовані.

Під час роботи із запитальником учитель на бланку відповідей викреслює номери, у яких описані фраг​менти поводження, характерні для певної дитини. Бланк розділений вертикальною лінією. Якщо номер викресленого фрагмента знаходиться ліворуч від лінії, під час обробки зараховується один бал, якщо право​руч — 2 бали. Максимальне можлива сума балів — 70. Підрахувавши, яку суму балів набрала дитина, можна визначити її коефіцієнт дезадаптації:

К=Пх 100/70, де П — кількість балів, набраних дитиною.

У бланку відповідей усі наявні фактори поводження певним чином згруповано. Така побудова бланка дає можливість досить швидко зорієнтуватися, визначи​ти, який фактор (або група факторів) лежить в основі дезадаптації:

БС — батьківське ставлення; 

НГШ — неготовність до школи; 

     Л — ліворукість; 

НС — невротичні симптоми;

І — інфантилізм;

ГС — гіперкінетичний синдром, надзвичайна розгаль-мованість;

ІНС — інертність нервової системи;

НД — недостатня довільність, психічна функція;

НМ — низька мотивація навчальної діяльності;

АС — астенічний синдром;

     ПІД — порушення інтелектуальної діяльності.

За результатами опитування виділяються три групи:

Перша група: К = від 0% до 14% — добре адаптовані діти.

Друга група: К = від 15% до 30% -  середній ступінь дезадаптації.

Третя група: К = вище 30% — «група ризику», у якій виділяються дві підгрупи: А і Б.

А - К = 31-40%; Б - К = 41 % і вище.
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Анкета для батьків першокласників

Просимо вас відповісти на наведені нижче питання. Підкресліть той варіант, що здається вам найбільш 

під​ходящим щодо вашої дитини.
Прізвище, ім'я дитини___________________________________________________


1. Чи охоче йде дитина до школи?

· Неохоче (ДА);

· без особливого бажання (МДА);

· охоче, з радістю (А);

· важко відповісти.

2. Чи цілком пристосувалася до шкільного режиму? Чи приймає як належне новий розпорядок?

· Поки ні (ДА);

· не зовсім (МДА);

· в основному так (А);

· важко відповісти.

3. Чи переживає свої навчальні успіхи й невдачі?

· Скоріше ні, ніж так (ДА);

· не цілком (МДА);

· в основному, так (А);

· важко відповісти.

4. Чи часто дитина ділиться з вами шкільними вра​женнями?

· Іноді (МДА);

· досить часто (А);

· важко відповісти.

5. Який переважний емоційний характер цих вражень?

· В основному негативні враження (ДА);

· позитивних  і   негативних  приблизно  нарівно (МДА);

· в основному позитивні враження (А).

6. Скільки часу в середньому витрачає дитина щодня на виконання домашніх завдань?

· (Укажіть конкретну цифру:
         )

7. Чи потребує дитина вашої допомоги під час вико​нання домашніх завдань?

· Досить часто (ДЛ);

· іноді (МДА);

· не має потреби в допомозі (А);

· важко відповісти.

8. Як дитина переборює труднощі в роботі?

· Перед труднощами відразу пасує (ДА);

· звертається по допомогу (МДА);

· намагається перебороти сама, але може відступити (МДА);

· наполеглива в подоланні труднощів (А);

· важко відповісти.

9. Чи здатна дитина сама перевірити свою роботу, знайти й виправити помилки?

· Сама цього зробити не може (ДЛ);

· іноді може (МДЛ);

· може, якщо її спонукати до цього (А);

· як правило, може (А);

· важко відповісти.

10.Чи часто дитина скаржиться на товаришів по класу, ображається на них?

· Досить часто (ДА);

· буває, але рідко (МДА);

· такого практично не буває (А);

· важко відповісти.

11. Чи справляється дитина з навчальним навантаженням без перенапруги?

· Ні (ДА);

· скоріше ні, ніж так (МДА);

· скоріше так, ніж ні (А);

· важко відповісти.
Підрахувати кількість показників: 

А — адаптація; МДА — можлива дезадаптації; ДА — дезадаптація.

Чи готова Ваша дитина до школи?

(тест для батьків)

1. Чи хоче Ваша дитина йти до школи?

2. Чи думає Ваша дитина про те, що у школі вона багато дізнаєтьсяі навчатися їй буде цікаво?

3. Чи може Ваша дитина самостійно займатися справою, яка потребує зосередженості упродовж 30 хвилин (наприклад, збирати конструктор)?

4. Чи Ваша дитина у присутності незнайомих соромиться?

5. Чи вміє Ваша дитина складати розповіді за картинкою не коротші, ніж із п'яти речень?

6. Чи може Ваша дитина розповісти напам'ять кілька віршів?

7. Чи вміє вона змінювати іменники за числами (наприклад, олівець — олівці)?

8. Чи вміє Ваша дитина читати по складах або цілими словами?

9. Чи вміє Ваша дитина рахувати до 10 і назад?

10. Чи може вона розв'язувати прості задачі на віднімання й додавання одиниці?

11. Чи любить вона малювати і розфарбовувати малюнки? 

12. Чи може Ваша дитина користуватися ножицями і клеєм (наприклад, робити аплікації)?

13. Чи може вона зібрати пазли з п'яти частин за хвилину?

14. Чи знає дитина назви диких і свійських тварин?

15. Чи може вона узагальнювати поняття (наприклад, назвати помідори, моркву, цибулю одним словом — овочі)?

16. Чи любить Ваша дитина самостійно працювати — малювати, збирати мозаїку тощо? 

17. Чи може вона розуміти і точно виконувати словесні інструкції?

Результати тестування залежать від кількості позитивних відповідей І
на запитання тесту. Отже, якщо їх:


15-18 — Ваша дитина готова йти до школи. Ви недарма з нею працювали, а шкільні труднощі, якщо такі виникнуть, можна буде легко подолати;

10-14 — Ви на правильному шляху, дитина багато чого навчилася, а запитання, на які Ви відповіли "ні", підкажуть Вам, над чим іще потрібно попрацювати;

9 і менше — почитайте спеціальну літературу, постарайтеся приділяти більше часу заняттям з дитиною і зверніть увагу на те, чого вона не вміє. Результати можуть Вас розчарувати. Але пам'ятайте, що всі ми — учні у школі життя. Дитина не народжується першокласником, готовність до школи — це комплекс рис, що піддаються корекції.

І незалежно від успіхів Вашої дитини намагайтеся створювати здоровий настрій перед школою, щоб вона прагнула до знань, не боялася низьких балів і була впевнена у тому, що вона для Вас — найулюбленіша! Пропонуємо ще один тест.
Чи готові Ви віддати свою дитину до школи?

(тест)

1. Мені здається, що моя дитина навчатиметься найгірше. 

2. Мені здається, що моя дитина часто кривдитиме інших дітей.

3.  На мій погляд, чотири уроки — завелике навантаження для маленької дитини.

4. Дитина може спокійно навчатися тільки в тому випадку, якщо вчителька — її власна мама.

5. Важко уявити, що першокласник може швидко навчитися читати, рахувати і писати.

6. Мені здається, що діти у цьому віці ще не здатні дружити. 

7. Боюся навіть думати про те, як моя дитина вдень не спатиме. 

8. Моя дитина часто плаче, коли до неї звертається незнайома доросла людина.

9. Моя дитина не ходила до дитячого садка і ніколи не розлучається із матір'ю.

10. Я побоююся, що діти глузуватимуть з моєї дитини.

11. Моя дитина, по-моєму, значно слабша за своїх однолітків.

12. Боюся, що вчителька не матиме можливості оцінити успіхи кожної
дитини.

13. Моя дитина часто говорить: "Мамо, ми підемо до школи разом!"

Цей тест дає уявлення про ті типові психологічні труднощі, що виникають у першокласників. І якщо з 6-ти і більше твердженнями Ви погодитесь — Ви самі психологічно ще не готові віддати свою дитину до школи. Уважні батьки вміють вирішувати проблеми шкільної адаптації, але для цього потрібно бути впевненими, що Ваша дитина добре підготовлена до школи.

Нерідко вважають, що після досягнення 7-літнього (а тепер навіть 6-літнього) віку це питання вирішиться саме собою, і батьки бувають дуже розчаровані, коли на попередній співбесіді чують, що їхня дитина не підготовлена до школи. "Що значить "не підготовлена"? — дивуються вони. — А хіба не у школі її повинні вчити читати, писати і взагалі — загально розвиватися?" Так, але основні новоутворення дошкільного дитинства — уміння грати в рольові, сюжетні ігри та ігри і правилами.

Дитина моделює у грі свої стосунки з довкіллям, проробляє різні ситуації — в одних вона виступає лідером, у других — підкоряється, у третіх — спільно діє з іншими дітьми і дорослими. Тому найважливіша передумова готовності до школи — це вичерпаність попереднього періоду розвитку: дитина повинна вміти гратися. Інакше навантаження початкової школи може виявитися надмірним і призвести до появи невротичних симптомів у дитини (примхливості, плаксивості, страху перед учнями і вчителькою, навіть відмови ходити до школи).

У грі дитина може акумулювати енергію для інтелектуального розвитку, пізнавальної діяльності.

Додаток 4
"Як підготувати дитину до школи"

( батьківські збори)

(на базі школи,   лютий)
1. Виступ учителя.

2. Виступ психолога школи.

3. Виступ соціального педагога школи

4. Виступ заступника директора ВНР

5. Демонстрування виставок.

6. Опитування батьків.

Вчитель. Обговорення педагогічної ситуації. Прийшов хлопчик у перший клас. Читає досить вільно, рахує до ста, розв'язує арифметичні задачі на додавання і віднімання, словниковий запас багатий — ніби все гаразд. Ллє минає два місяці навчання — і його мати починає скаржитись учителю: "Не знаю, що робити з сином. Ми його так готували до ніколи, стільки з ним працювали, а похвалитись успіхами не можемо. Головне — зовсім не хоче вчитися. Іграшки таємно носить у портфелі, попри те, що я давно їх у нього відібрала і заховала.

1. Що можна сказати про готовність хлопчика до школи?

2. Яку помилку допустили батьки, готуючи сина до школи? 

У час відродження і розбудови національної системи освіти початкова школа покликана забезпечити загальний розвиток дитини; формувати у молодших школярів уміння впевнено читати, писати і рахувати, користуватися книжкою та іншими джерелами інформації; формувати загальні уявлення про навколишній світ; сприяти засвоєнню норм загальнолюдської моралі та особистісного спілкування, основ гігієни, виробленню трудових навичок. Тому важливим завданням у період підготовки дитини до школи має стати виховання у майбутніх школярів почуття відповідальності, самостійності, організованості, готовності трудитися (звичайно, на рівні, доступному шести-семирічній дитині); формування правильних моральних уявлень, готовності поділитися, поступитися, прийти на допомогу. Обізнаність з моральними нормами, які визначають людські взаємини, здатність дотримуватися правил поведінки в колективі — надійний компас для новачка і в іншому середовищі.

Готовність дитини до школи вчені умовно поділяють на фізіологічну, інтелектуальну, психологічну і соціальну (особистісну).

Усі складові готовності тісно взаємопов'язані, і недоліки у формуванні будь-якої з них так чи інакше відбиваються на успішності навчання дитини у школі.

Розвиток основних функціональних систем організму дитини і стану її здоров'я (фізіологічна готовність) складають фундамент шкільної готовності. Одне з першочергових завдань родини полягає в тому, щоб сприяти нормальному фізичному розвиткові дитини. Для цього потрібно придбати необхідний спортивний інвентар (м'яч, скакалку, перекладину, ролики, скейт, велосипед тощо), створити домашній спортивний майданчик (див. додаток 1) і стимулювати дитину до щоденних занять фізичними вправами, проводити з нею рухливі ігри, прогулянки, вчити плавати, здійснювати загартовуючи процедури, стежити за нормальним харчуванням малюка, за регулярним медичним обстеженням тощо.

Показники фізичної підготовленості будуть занесені в індивідуальну картку фізичного здоров'я дитини (див. додаток 2), яка заповнюється при додатковому медичному обстеженні шкільними медичними працівниками й учителем фізичного виховання при поданні документів при вступі до школи. Пізніше динаміка рівня фізичної підготовленості {див. додаток 3 і 4) буде обліковуватися 2 рази на рік (у кінці й на початку навчального року) упродовж навчання дитини в початковій школі.

Інтелектуальну готовність забезпечує оволодіння найпростішими формами мислення (поняттями, судженнями, умовиводами), мислительними операціями (аналізом, синтезом, порівнянням, узагальненням), розвитком допитливості, ініціативи, самостійності, умінням логічно мислити, формуванням умінь і навичок у плануванні роботи, праця у певному темпі та ін.).

Розумова готовність дитини до школи передбачає певний рівень сформованості вміння слухати дорослого і сприймати його вказівки, керуватися ними під час виконання завдань, усвідомлювати необхідність запитати, якщо завдання незрозуміле, оцінювати свою роботу, досягати бажаних результатів.

Велике значення для успішного навчання має правильність мовлення. Дитина повинна говорити виразно, правильно, грамотно будувати речення, послідовно висловлювати свої думки.

До початку навчання у школі майбутні першокласники повинні оволодіти такими поняттями: "більше", "менше", "однаково", "стільки ж", "короткий і довгий", "старший і молодший"; вміти порівнювати найпростіші множини предметів (геометричні фігури, фрукти тощо).

Значне місце в дошкільному вихованні повинна зайняти ділова установка дитини на школу, на серйозну навчальну працю, тобто потрібно формувати її психологічну готовність до навчання. Батькам треба пам'ятати, що головними у цій роботі мають стати найрізноманітніші засоби заохочення, а не примусу. Виховну роботу слід будувати на перспективі радісного очікування дня, коли малюк стане школярем; постійно переконувати, що навчання в школі — це серйозна праця, у результаті якої дитина дізнаватиметься про щось нове. У жодному випадку не варто залякувати труднощами, що можуть виникнути у процесі навчання.

Пам'ятаючи про те, що в школі часто буває робота нецікава, але важлива, яку потрібно ретельно виконувати, слід привчати дитину підкорятися слову "треба", свідомо орієнтуватися у своїй позиції ("хочу" і "треба"). Варто поступово формувати уміння доводити до кінця розпочату справу, долати труднощі, переживати задоволення від зробленого, не засмучуватися невдачею.

Готуйте дитину жити і працювати в колективі ровесників. Пам'ятайте, що особливі труднощі відчувають учні, які ростуть у сім'ї одинаками. 

Визначення рівня інтелектуальної, психологічної і особистісної готовності дитини до школи буде проводитись психолого-педагогічною комісією під час співбесіди з майбутніми першокласниками з 15 по 25 серпня. Із загальним аналізом підготовленості дітей класу до школи я познайомлю вас на наступних батьківських зборах, які проведемо у перших числах вересня.
Додаток 5
Робота з учнями

Казки про «Лісову школу»

Створення «Лісової школи»

Був собі їжачок. Він був маленький, кругленький, сіро​го кольору, з гостреньким носиком і чорними вічками-гудзичками. На спині в їжачка були найсправжнісінькі колючки. Але він був дуже добрим і ласкавим. А жив їжачок у школі.

Так, у звичайнісінькій школі, де було багато дітей, яких учили мудрі вчителі. Як він сюди потрапив, їжачок-і сам не знав: можливо, якийсь школяр приніс його для «живого куточка» ще маленьким, а може, він і на​родився в школі... Скільки їжачок себе пам'ятав, він завжди згадував шкільні дзвінки, теплі руки дітей, смачні ласощі й уроки...

Дуже подобалося їжачкові, як проходили уроки. Разом із дітьми їжачок учився читати, писати, рахувати, ви​вчав й інші предмети. Звичайно, це було непомітно для людей. їм здавалося: бігає їжачок, радіє життю. А їжачок мріяв...

І мріяв він про те, що, коли виросте, стане вчителем і зможе навчити своїх лісових друзів усьому, що вміє й чому навчився сам у людей у школі.

От їжачок став дорослим, і прийшов час здійснитися його мрії. Лісові жителі побудували справжню школу, у якій будуть учитися зайченята, лисенята, вовченята, мишенята й інші звірята. Учитель їжак готував клас до прийому першокласників. У світлій кімнаті стояли столи, стільчики. На стіні висіла дошка, на якій можна писати крейдою. їжак приніс підручники — книжки з малюнками, які допоможуть навчити писати й раху​вати.

Сорока принесла до Лісової школи блискучий лункий дзвіночок.

· Навіщо ти принесла до школи якусь іграшку? — за​питав у Сороки сторож Кріт. — Адже в школі не грають, а вчаться!

Сорока велично відповіла:

· Мене їжак попросив. Я буду відповідати за дзвінки.

· А навіщо нам дзвонити? Школа ж не пожежна машина! — здивувався Кріт.

· Ех, ти нічого про школу не знаєш! Якщо лунає дзві​нок — отже, пора на урок. А якщо на уроці дзвінок, то, значить, настав час відпочити, дружок! — затріщала Сорока.

· Почекай,  Сорока,  поясни  мені ще разок.  Якщо хлопці прийдуть до школи, то, почувши дзвінок, по​біжать на урок?

· Так, тільки не побіжать, а підійдуть до столиків, бу​дуть чекати початку уроку,— відповіла Сорока.

· Це вірно! — підхопив їжак. -   Саме так роблять справжні школярі.

· Так наші діти-звірята можуть і не знати цих пра​вил? — захвилювався Кріт.

· Прийдуть до школи й дізнаються! — знову затріщала Сорока.

· Так, -  підтвердив їжак,— довідаються, як стати школярем, як правильно писати, рахувати й багато чого іншого.

Їжак, Кріт і Сорока затихли. У Лісовій школі було тихо й свіжо. Чекаючи на першокласників, дерева на шкільному дворі причепурилися й шелестіли своїм жовто-червоним листям. Здавалося, що вони теж роз​мовляють.

· Пора, пора! — повідомляє всьому лісу клен.

· До школи, до школи! — шепотить берізка.

Букет для вчителя

У лісі метушня, переполох. Заєць бігає цілий день у по​шуках сумки для синочка. Зайченя зібралося завтра до школи, а портфеля немає. Як же йому книжки та зошити носити? Білка обіцяла допомогти. Вона своїй дочці портфель справжній змайструвала, з відділення​ми, з ремінцями й кишеньками.

А Ведмедиця трудиться над костюмчиком для Ведме​жати. «Адже до школи треба ошатним іти, як на свя​то»,— ласкаво приговорювала вона, прасуючи білий комірець до сорочки.

Лисичка хвилюється: «Треба Лисеня помити, розчеса​ти, красиво й акуратно хвостик укласти, а його й досі нема, усе десь із Вовченям грає!».

Але Лисеня, Вовченя, Ведмежа разом з Білочкою і Зай​ченям займалися важливою й потрібною справою. Наші майбутні першокласники в лісі збирали букет для свого вчителя. Збирали й розмовляли:

· Ой, Білочко, як же ти будеш у школі вчитися? Ти все стрибаєш та стрибаєш,— хвилювалося за подружку Лисеня.

· Не знаю,— відповіла Білочка,— я дійсно не можу всидіти на місці спокійно.

· Нічого,— заспокоїло її Зайченя,— там, кажуть, пере​рви будуть, от на них і пострибаєш.

· Перерви? — здивувалося Вовченя. — А мені тато говорив, що в школі будуть уроки, на яких будемо вчи​тися, дізнаватися щось нове...

· Це правильно! — підтримало друга Ведмежа. — Для цього ми до школи і йдемо.

· Так, але увесь час учитися, довго сидіти за партами ми не зможемо, утомимося,— пояснювало Зайченя,— тому придумали перерви, де можна відпочити, по​грати.

· Поживемо — побачимо,- пробурмотіло Ведмежа. —А зараз давай квіти найкрасивіші вибирати, щоб учите​леві їжакові сподобалися.

· А який він — учитель? — поцікавилася Білочка. — Добрий він чи злий?

· Не знаю...— міркувало Вовченя .— Найголовніше, мені здається, щоб він був розумним, щоб багато знав і вмів.

· А я хочу, щоб добрим був,— продовжувала Біло​чка,— щоб усе дозволяв.

· Уяви собі, що тоді за уроки будуть! — здивувалося Лисеня. — Одному дозволили кричати, іншому скака​ти, а третьому в іграшки грати!

Усі дітлахи-звірята весело засміялися.

· Мені хотілося б учителя доброго, але суворого і спра​ведливого, щоб зміг зрозуміти й пробачити, пособити у важку хвилину й щоб на уроці з ним було цікаво,— за​кінчила свої міркування Білочка.

· Так, це було б добре...— підтвердило Ведмежа.

· А мені здається, що кожному з нас свій учитель мрі​ється,— тихо вимовило Зайченя.

· Ти щось засумувало, Зайченя? Боїшся? — здивува​лося Вовченя. — Сміливіше! Нехай буде вчитель такий, який він є, а не вигаданий!

· А мені мама говорила, що в учителі йдуть лише ті, хто любить дітей і хоче їх багато чому навчити! — ви​кликнула Білочка.

· Ой, діти, дивіться, який у нас великий і гарний букет вийшов! — зраділо Лисеня.

· «Напевно, нашому вчителеві буде дуже приємно!» — подумали завтрашні першокласники.

Смішні страхи

Наступило перше вересня. Кожному учневі зрозуміло: у цей день дружно йдемо до школи! А для першоклас​ників це особливий день: день знайомства зі школою, з учителем, із класом.

Сонечко посміхалося нашим першокласникам, ще теплий вітерець підганяв їх у дорозі.

Акуратні, красиві, зі справжніми портфелями і з яскра​вим букетом квітів, наближалися вони до Лісової школи.

Біля школи учнів зустрічав учитель їжак. Він уважно розглядав кожного учня й добродушно посміхався. Бу​кет йому дуже сподобався, їжак оцінив старання дітей. «Спасибі!» — вимовив учитель, і його очі засвітилися веселими вогниками.

Сорока галасливо привітала учнів дзвінком, що луною рознісся по всьому лісі.

—
Прошу всіх пройти до класу і вибрати парту, де вам буде зручно вчитися! — урочисто вимовив їжак.

Першокласники обережно пройшли слідом за вчите​лем, але, побачивши світлий клас, огляділися й сміли​во знайшли собі підходяще місце.

—
На першому уроці сьогодні ми будемо знайомити​ся,— спокійно вимовив їжак. — Ви розповісте, як вас кличуть, чим любите займатися.

Кожний з учнів розповідав про свої улюблені ігри, мультики, книги і навіть про улюблені солодощі. Тіль​ки Зайченя нічого не розповідало. Воно стиснулося в грудочку й сховалося за парту так, що визирали лише тремтячі вушка. їжак не відразу звернувся до нього, почекав, поки всі учні висловляться.

· А як тебе кличуть? І чим ти любиш займатися? — пролунало над заячим вушком.

· Я? Не-не-не знаю! — тремтячим голосом прошепотіло Зайченя.

· Хто тебе так налякав? — затурбувався вчитель.

· Бра-братик...— відповіло Зайченя,— він сказав, що в школі мене провчать як треба, та ще будуть карати лозинками.

Всі першокласники розсміялися.

· А що ще розповідав твій братик про школу? — про​довжував запитувати їжак.

· Він говорив...— уже сміливіше вимовив Зайчик,— що у вас дуже гострі голки й що неслухняних учнів ви боляче ними колете.

Їжак, усі учні й навіть саме Зайченя дружно сміялися.

· Та твій братик — фантазер! — з посмішкою сказав учитель їжак. — Напевно, йому не хотілося відпускати тебе до школи, тому що ні з ким буде грати. От він і придумав ці страшилки.

· Напевно...— уже спокійно відповідало Зайченя. — А ще він образився на мене за те, що я навчився краще за нього стрибати й бігати.

· А ти любиш бігати й стрибати? — уточнив учитель.

· Дуже! — радісно відповіло Зайченя.

· От і добре! Виходить, ти будеш на фізкультурі кра​щим учнем! А на перерві допоможеш організовувати рухливі ігри для відпочинку.

Після цих слів учителя пролунав дзвінок з уроку і їжак запросив дітей у коридор відпочити.

Першокласники з посмішкою виходили із класу, а Зай​ченя впевнено крокувало поперед усіх.

Ігри в школі

На перерві дітлахи-звірята встигли розглянути школу й поділитися з друзями своїми враженнями.

· Так, а от пострибати тут особливо ніде! — вимовила Білочка.

· Чому? — заперечило Вовченя. — А стільці й столи в класі? Саме для стрибків придадуться.

Білочка зраділа спритності Вовченяти. Разом вони вла​штували справжні перегони з перешкодами по всьому класі. Коли продзвенів дзвінок на урок, гра була в са​мому розпалі.

Збуджене й скуйовджене Вовченя не відразу помітило вчителя. А коли зупинилося, то з подивом оглянулося на своїх товаришів. Білочка теж не могла зрозуміти, у чому річ. Інші учні стояли біля своїх столиків і роз​гублено дивилися на безладдя в класі.

· Так,  повеселилися...— спокійно вимовив їжак,— А дзвінок на урок уже продзвенів!

· Я не чув! — сказало захекане Вовченя.

· І я не чула...— прошепотіла Білочка.

· Білочка й  Вовченя, поставте, будь ласка, столи й стільці рівно,— попросив учитель.

Коли порядок у класі було відновлено, учитель оголо​сив урок математики.

їжак запропонував хлопцям познайомитися з підруч​ником, із зошитом у клітинку. У зошиті треба було виконати перше завдання: порахувати й намалювати фігури. Усі впоралися швидко, тільки Вовченя з Біло​чкою не зрозуміли завдання.

А коли Білочці стало зовсім нудно, вона дістала з порт​феля горішки й прийнялася їх розглядати, грати.

· Як у тебе вийшло, Білочко? — звернувся до учениці Їжак.

· А я нічого не змогла зробити,— вимовила Білочка, сховавши горішки в парту.

· Але ж зараз Заєць ще раз докладно пояснював за​вдання! Ти не чула?

· Ні! — зізналася Белочка. — Не чула...

· А що ж ти робила? — поцікавився їжак.

· Я грала з горішками,— чесно зізналася Білочка.

· Ну що ж, прийшов час для розмови про ігри в школі,— звернувся їжак до всього класу. — Грати в школі можна, але давайте разом подумаємо, коли грати, де, як і в які ігри,— продовжував учитель.

· Можна стрибати й бігати! — радісно запропонувало Вовченя, що ще перебувало під приємним враженням від гри з Білочкою.

· Можна,— погодився Їжак. — Але тільки на спортивній площадці або у фізкультурному залі. А в класі або в коридорі від таких ігор можуть статися неприємності. Які, діти?

· Забрудняться, зламаються столи або стільчики! — відповіло Лисеня, лапкою ніжно погладжуючи свою парту.

· Боляче заб'ються самі учні або вдарять когось ненавмисно! — затурбувалося Зайча.

· Так, це вірно! А ще? Після таких ігор важко відраз; заспокоїтися й на уроці учень стає неуважним, йому важко розуміти, слухати! — підказав дітям Їжак.

· Це точно,— погодилися Вовченя й Білочка, але разом додали: — Але в що ж нам грати під час відпочинку на перерві?

Усе задумалися. І Їжак думав разом із дітьми.

· Можна грати в настільні ігри, у шашки, у шахи? — запитало Ведмежа.

· Звичайно, можна! Але якщо довго сидиш на уроці, а потім сидиш ще й на перерві, спина буде втомлюва​тися. Та й порухатися для організму корисно,— пояс​нював учитель.

· А може, нам зробити тенісний стіл у коридорі й ула​штовувати змагання? — запропонував Заєць.

· І ще повісимо на стінку кольорове коло й будемо кидати в ціль маленькі м'ячики на липучках! — роз​мріялося Лисеня.

· Молодці, діти! Здорово придумали! — похвалив учитель. — Так ми й зробимо. А є й інші цікаві й не​гучні ігри: «Струмочок», «Тихіше їдеш — далі будеш», «Плутанка» та багато інших. Я обов'язково вас із ними познайомлю. А в що можна грати на уроці?

· На уроці не грають, а вчаться! — поважно вимовило Ведмежа. — А то весь урок пропустиш! Як же тоді ді​знаватися нове?

· Правильно, Ведмежа! — погодився Їжак. — Але є ігри, які допомагають краще засвоїти, закріпити урок. І я теж буду вас із ними знайомити.

· А іграшки на уроці сильно відволікають самого учня і його товаришів. Зрозуміло, Білочко?

· Так,— тихо вимовила вона. — Я більше не буду, ви​бачите мене, будь ласка.

· Звичайно, ми тебе вибачаємо, а на ваших помилках сьогодні всі навчилися правильно фати й відпочивати в школі.

Пролунав дзвінок з уроку. Дітлахи-звірята дружно ста​ли лаштувати тенісний стіл у коридорі. А їжак навчив усіх нових ігор.

Так весело й цікаво пройшов перший день у Лісовій школі.

Шкільні правила

Наступного дня наші першокласники поспішали до школи. Вони сміливо піднімалися шкільними схода​ми, згадуючи події минулого дня. Коли пролунав дзві​нок, їжак побачив готовність усіх учнів до уроку. Всі діти стояли біля своїх столиків і посміхалися своєму вчителеві.

· Здрастуйте, сідайте, будь ласка! — сказав Їжак. — Сьогодні ми поговоримо про правила. Що таке прави​ло, хто нам скаже?

· Мені мама говорила,— вимовила Білочка,— що іс​нують правила харчування. Наприклад, коли ми їмо, то треба менше розмовляти, щоб зайве повітря не по​трапило в животик.

· А мені тато говорив,— продовжував розмову Вовче​ня,— що в усьому світі живе багато правил. Є правила харчування, є правила ігор, поводження: у лісі, на до​розі, у гостях і в інших місцях.

· «Правило» — значить «робити правильно»,— під​било підсумок Ведмежа.

· Молодці! — похвалив усіх учитель. — А навіщо по​трібні ці правила, може, і без них можна прожити?

· Напевно, можна, але ж будеш тоді завжди на своїх помилках учитися,— посміхаючись, вимовило Вовче​ня. — Як ми вчора з Білочкою.

· Так, і неприємностей буде багато,— погодилася з другом Білочка. — А я не люблю неприємностей.

· Неприємностей ніхто не любить,— підтвердив учи​тель. — Тому й з'явилися правила, щоб знати, як краще жити й з усіма дружити.

· Як у вас так цікаво вірші виходять? — здивувався Заєць.

· А ми зараз разом вірші складати будемо про шкільні правила. Згодні, діти?

· Звичайно, згодні! — хором відповіли учні.

· Я буду називати правило, а ви будете на нього вірш придумувати.

Правило перше: у школі всі учні здоровкаються, по​сміхаючись дорослим і один одному.

· Готово! — зраділо Лисеня: «Здраствуй»,— в школі промовляють, З днем новим усіх вітають!

· Відмінно, Лисеня!

· Друге правило дещо складніше: до дзвінка на урок треба підготувати все необхідне для навчання, а коли пролунає дзвоник, кожний учень чекає запрошення вчителя біля своєї парти.

· Можна я спробую? — запропонувало Зайча.

· До дзвінка приходь І порядок наводь! А за дзвоником всі в ряд Ждуть на вчителя, стоять!

· Молодець, Зайча!

· Третє правило: щоб довідатися нове й багато чому на​вчитися на уроці, учні уважно слухають і виконують вимоги вчителя; до товариша з проханням звертають​ся рідко й тільки пошепки, а до вчителя — піднявши руку.

· Це складно! Не знаю, чи підійде те, що я придумав,— проворкотіло Ведмежа.

· Будь уважний на уроці, Не тримай руку на боці. Запитай в учителя: він старше, Руку підніми — він скаже.

· Дуже добре, Ведмежа!

· Правило четверте: коли відповідає учень, підказки за​бороняються, нехай він сам спокійно згадує відповідь, сам учиться думати.

· Це легко! — вигукнуло Вовченя.

Коли хтось відповідає, 

Не завадь йому ти, друже! 

Нехай сам усе згадає: 

Це корисно дуже.

· Чудово! Та ви як справжні пости вірші складаєте! Ще спробуємо?

· Правило п'яте, воно вже вам знайоме: граємо на пере​рві в спокійні ігри, щоб усі змогли відпочити й товари​шам не заважати. І ще, пам'ятайте про підготовку до наступного уроку й про порядок на парті, у класі.

· Зараз моя черга! — вимовила Білочка.

На перерві граємо 

В ігри ми спокійні. 

Тут відпочиваємо — 

На уроці пильні. 

Зошит, книжки й олівці

Вже лежать на партах всі.

·  Так, чудово! Я думаю, що вам буде вчитися легко й цікаво, коли ви так добре впоралися із цим складним завданням,— порадів за своїх учнів Їжак. — Ці п'ять правил ми запам'ятаємо, але існують її інші, з якими ви познайомитеся пізніше. А зараз перше домашнє завдання.

· Так, у школі задають завдання додому для того, щоб краще зрозуміти навчальний матеріал, навчитися пра​цювати самостійно, без учителя, без батьків.

Отже, завдання таке: придумати вірші про правила по​ведінки за столом, на дорозі, у транспорті, у гостях або в інших місцях. Удачі вам, хлопці й дівчата!

Після казок для шкільної адаптації запропонуйте ді​тям потренуватися у складанні правил-віршів. Коли діти створюють вірші, вони самостійно обмірковують правила, осмислюють їхнє призначення. Першоклас​ники можуть намалювати свої правила. Творчий під​хід додасть позитивних емоцій у виконання шкільних правил та організацію дисципліни. Адаптаційний етап проходить по-різному в кожного учня. Поцікавтеся, яку школу хотіли б створити ваші діти, якого хотіли б учителя. Відповіді дітей допоможуть педагогові вияви​ти задоволеність дітей шкільним навчанням, наявність у них емоційних переживань, шкільної тривоги, стре​сової ситуації.
додаток 6
Ігри для першокласників 
"Пташка"

(пізнавальна гра для розвитку самоконтролю)

Перед початком гри ведучий ознайомлює дітей із різними породами дерев, показує їх на малюнках, розповідає, де вони ростуть. До поча​тку гри кожен вибирає для себе фант — іграшку чи будь-яку дрібну річ. Гравці сідають у коло й обирають збирача фантів. Той сідає в середину кола і дає всім гравцям назви дерев (дуб, клен, липа). Кожен має запам'ятати свою назву.

Збирач фантів говорить: "Прилетіла пташка і сіла на дуб". "Дуб" повинен відповісти: "На дубі не була, полетіла на ялинку". "Ялинка" викликає інше дерево — і так далі. Хто проґавить, віддає фант. Наприкінці гри фанти повертають.

Необхідно уважно стежити за перебігом гри і швидко відповідати. Підказувати не можна.

"Плутанина"

(гра для розвитку зорового розрізнення) 

Зверніть увагу дитини на те, як важливо не сплутувати звуки. Для підтвердження цієї думки попросіть її прочитати (чи прочитайте їй самі, якщо вона ще не вміє) наступні жартівливі речення.

"Не мала жаба клопоту — купила порося". "Лізе рак-неборак, як ущипне — буде знак".

Запитайте дитину, що переплутано. Які слова потрібно вжити замість цих?

"Бабуся кладе до своєї валізи..."

(гра для розвитку механічної пам 'яті)
Грати можна удвох із дитиною, але краще — компанією з 3-5 дітей. Дорослий починає розповідь: "Бабуся кладе до своєї валізи... гребінець", а наступний гравець має повторити вже сказане, додавши свій предмет: "Бабуся кладе до своєї валізи гребінець і... капці" тощо. Гра триває доти, доки ряд не стає таким довгим, що його вже не можна відтворити. У дітей це може і бути 18-20 предметів.

"Чи так буває?"

(завдання для формування уваги та вміння вільно висловлювати свої думки)

Дитині розповідають неправдоподібну історію, а потім запитують: "Чи так буває?" Якщо вона відповідає: "Ні", то запитують, чого саме не буває і чому. Якщо дитина вважає все розказане правдоподібним, слід переконатися в тому, що вона зрозуміла історію.
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