ЛІТЕРАТУРА       ДЛЯ  РОБОТИ     З             ОБДАРОВАНИМИ  ДІТЬМИ
Численні дослідження, проведені як у нашій країні, так і за кордоном, свідчать, що завжди народжується однакова кількість обдарованих, талановитих і геніальних людей.

Обдарованість багатогранна у своїх вимірах.Виділяють художню, музичну, лінгвістичну, технологічну, спортивну, навчальну, інтелектуальну, лідерську обдарованість. Спільного в них дуже багато, але проблема в тому, що є різні рівні обдарованості.

Отже, є (у порядку зростання): 1- здібності, 2-обдарованість, 3 – творча обдарованість, 4 – талант, 5 – геніальність.

Ось саме про те, як відрізнити здібності від обдарованості, таланту і геніальності нам допоможуть літературні джерела.

Вашій увазі представлені джерела, які можна використовувати при роботі з обдарованими, талановитими дітьми.

Одна з них (показ.) автори  Бурлинский Г.В., Слуцький В.М. „Одаренные дети”: - М.: Прогрес.1991.- 376 с.  
Автори пропонують спеціально розроблені програми відбору, навчання і розвитку обдарованих дітей.  Психологи можуть використовувати цей посібник у своїй роботі для виявлення обдарованих дітей.Надані рекомендації як виховувати, навчати, як  спілкуватися з обдарованими дітьми. 
Надається детальний опис поведінки таких дітей, взаємовідносин  в родині. Надані  поради щодо пошуку, вияву та розвитку обдарованих дітей, диференційований підхід до складання навчальних програм.Названі принципи спеціалізації навчальних програм, які використовують у роботі з обдарованими та талановитими дітьми різного віку.  

Також пропоную вашій увазі книгу Чудновського В.Е., Юркевича В.С. „Одаренность: дар или испытание” – М.: Знание (сер. Педагогіка і психологія ). У ній гарно описано суть обдарованості, проблеми дитячої обдарованості, що таке талант та ін.
Гільбух Ю.З. „Внимание: одаренные дети” М.: Знание.1991. (сер. Педагогіка і психологія ). 

Книга стане в пригоді психологам, батькам, вихователям, вчителям. У книзі робиться акцент на актуальності обдарованості, розкривається практичний досвід роботи. Автор спирається на дані педагогіки та експериментальні вивчення дітей. А саме розкриває поняття обдарованості та її типи, як формується талант, як його розвивати; та про експериментальне вивчення таких дітей в шкільних умовах.

У книзі    Аллаквердова Н. „Дети рисуют”- М.: Знание, 1980. -96 с. автор розповідає про досвід художнього виховання дітей , про дитячі малюнки, їх значення, про те, як привчати дітей до малювання, розвивати в кожному з них активну творчу особистість.
Пропоную також вашій увазі брошурку з газети „Шкільний світ” під назвою „Механізм творчості: чи можна його розвивати?”, автор Віктор Клименко, доктор психологічних наук інституту психології ім. Костюка. Він добре розкриває механізм творчості, а саме, як її розвивати. Гарно описує чинники, які руйнують творчість і чинники, які відновлюють потенціал творчості.
Непогано розкриває суть творчості Четкарев В.К. „Уроки творчества”- М.: Знание. 1982. – 96 с. Описує досвід роботи з підлітками, як їх розвивати , привчати до винахідництва. Про експеримент, який призводить до розвитку обдарованості. Про творчість та вік творчості. Для широкого кола читачів.

Багато дітей мають свої певні інтереси, але не всі їх нахили сприятливі для для розвитку особистості. Відомо, що далеко не всім дітям вдається розкритися, проявити свої можливості у школі. У одного не склалися відносини з учителями, у іншого з однолітками, треті так і не змогли проявити себе в колективі, де активні були лише лідери. Тому все більшого значення набувають гуртки, які виникають на базі шкіл або самостійні розвиваючі центри.
В цій роботі добрим помічником є книга Полукарова В.В. „Подростковый клуб: самодеятельность, творчество, самоопределение.” – М.: Знание, 1988 -80 с. (сер. Педагогіка і психологія ). В ній на основі практичного досвіду гурткової роботи розкриваються реальні можливості і перспективи виховання підростаючого покоління. Як дитині розкритись, стати лідером, магістром будь-якого діла. Матеріал цього джерела можна використати вчителям, психологам в роботі з дітьми, яким важко себе проявити, яких треба розвивати.

Також як додаткове джерело можна використовувати книгу Галини Філіпчук „Знаете ли вы своего ребенка?”М. – Прогрес.1987. Добре описується творча діяльність дітей. Розрахована спеціально для батьків. Однак проблеми сімейного виховання стосуються всіх, хто займається вивченням індивідуальних особливостей розвитку дитини, формування його особистості. Психологи можуть використати поданий матеріал при наданні рекомендацій та порад з виховання всебічно розвиненої творчої дитини.
Науково-практичний  освітньо-популярний журнал „Обдарована дитина” – Київ. – Вид.”Социс”. Засновник інститут Г.С.Костюка.

У номерах журналу є  методична, діагностична, розвивальна робота.

Козловський О.В. „Відкрий у собі генія”. – Донецьк: ТОВ ВКБ „БАО”, 2007. – 720 с.

Читачам пропонується унікальна книжка з діагностики та розвитку інтелекту, мислення, пам’яті, уваги, уяви. На її сторінках ви знайдете тести та завдання, розраховані на людей різного віку – від школярів до дорослих. Спираючись на результати тестування, читач зможе визначити напрямок, у якому слід розвивати свої здібності.

· Психологічна підтримка творчості учня / Упоряд. О.Главник, В.Зоц. – К.: Редакції загальнопедагогічних газет, 2003. – 128 с.- (Бібліотека „Шкільного світу”) 
Психологічна підтримка творчості учня є необхідною складовою особистісного зростання дитини в умовах навчально-виховного процесу закладу освіти.


Для фахівців, які працюють над проблемами практичної психології, соціальної роботи, дефектології, а також педагогів, батьків і всіх тих, хто прагне самовдосконалення як  в особистісному, так і в професійному плані.
- Бухлова Наталія „Як навчити учня вчитися: поради та рекомендації.” – К.: Шк.світ, 2007. – 128 с. (Бібліотека „Шкільного світу”) 

У посібнику пропонуються матеріали щодо формування в учнів
основної та старшої школи уміння вчитися, тобто розвитку загальнонавчальних та спеціальних умінь. Засвоєння  цих умінь дозволяє учневі бути компетентним у навчально-пізнавальній діяльності, успішно здійснювати самостійний пошук та використання інформації, займатися самоосвітою та саморозвитком. Посібник стане в пригоді учителям, які готують учнів до самоосвітньої діяльності.
 Посібник складається з розділів:
1. Структура навчальної та самоосвітньої діяльності.

2. Організація роботи з книжками та іншими джерелами інформації.

3. Формування навчально-комунікативних умінь.

4. Формування навчально-інтелектуальних умінь.

5. Контрольно-оцінювальні вміння.

- Психологічні тренінги в школі / Упоряд. Т.Шаповал. – К.: Вид. 
Дім.”Шкіл.світ”: Вид.Л.Галіцина, 2006. – 128с.- (Бібліотека „Шкільного світу”) 

У збірнику представлені спеціальні тренінги для вчителів та учнів, 
спрямовані на розв’язання проблем, конфліктів, на розвиток особистості.

Збірник призначений для практичних прсихологів у галузі освіти.

·  „Методичні рекомендації з розвитку творчого мислення дітей та 
молодших підлітків” видані Сумським обласним управлінням освіти обласним центром практичної психології, 1997. 
Методичні рекомендації розроблені на основі книги А.Е.Сімановського „Розвиток творчого мислення дітей”.- Ярославль 1996.

У них включені програми з розвитку 
наочно-образного, причинового, евристичного мислення. Пропонується велика кількість ігр та вправ, які допоможуть розвивати дитячу фантазію, вміння складати оповідання та казки, вирішувати проблемні завдання. Програма розрахована на дітей від 6 до 14 років.
Методичні рекомендації призначені для вчителів, батьків, шкільних психологів.

· Психологічний вектор. Науково-методичний збірник №7/1998, Суми, 1998.

У збірнику:

- Складання психолого-педагогічної характеристики  обдарованої дитини.
- Творчі здібності і інтелект  (діагностика для вчителя).
- Розвиток творчого мислення у молодших школярів (наведені приклади спеціальних способів розвитку продуктивного мислення.)

- Комплекс інтелектуальних ігор для розвитку мислення старших школярів.

- Тест на визначення творчих здібностей.
·  Вінгаль Н.І. Розвиваємо творчі здібності дітей.  Програма 
„Грайлик” з розвитку уяви, творчих здібностей та фантазії дітей дошкільного віку. Психологічний вектор. Науково-методичний збірник №9/1998, Суми, 1998., с. 23-29.

- Овчіннікова І. Формування ефективних способів самостійної роботи з текстовою інформацією. Програма факультативного курсу.
Мета курсу: сформувати ефективні способи самостійної роботи з навчальними, науково-пізнавальними текстами, спрямовані на розвиток процесу розуміння інформації, поданої в текстовому вигляді.
Газета „Психолог” №22 /2006.

- О.Чухілевич  Програма школи „Лідер”

„Вдосконалення лідерських здібностей учасників школи”.  Для учнівського активу віком 11-17 років

- А.Скоромна „Психологічна підготовка учнів-членів МАН”
 Корекційно- розвивальні заняття. Мета: формування в учнів психологічної готовності до підготовки  та захисту наукових робіт у конкурсі-захисті МАН.  Газета „Психолог” №48 /2006.

- Гільбух Ю.З., В.А.Георгіївська Розвивайте розум дітей: Альбом: у 2 ч. К., Освіта, 1993. 

Альбом складається з 2-х частин, містить цікаві психологічні задачі для 

дітей дошкільного, молодшого та середнього шкільного віку, а також методичні рекомендації для дорослих. Кожна серія оформлена у вигляді кольорових зображень предметів та фігур і спрямовані на розвиток певної розумової здібності: уваги, просторової  уяви, логічного мислення тощо та моральних уявлень дитини.
-В.Артихович „Сходинки творчого мислення”. Програма. Для учнів 
ЗОШ,  студентів, психолога, вихователів, батьків. Мета: розвивати основні пізнавальні процеси, сприяти особистісному зростанню кожного учня, формуванню нтелектуально розвиненої, творчої, конкурентоздатної особистості; створювати умови розвитку комунікативної компетенції. Газета „Психолог” №13/2005.

-Кудояр Л.М. Корекційна програма з розвитку когнітивної сфери у старшокласників.
 Мета: розвиток мислення, відчуттів, сприймання та уяви.
„Психологічний вектор”.Науково-метод. збірник  №8/98.

- Дмитрієва О.А. Феномен творчості. Актуалізація творчого потенціалу на уроці.

 Науково-методичний журнал „Шкільному психологу усе для роботи” №1/2011.Вид.гр. „Основа”.
- Волкова Т.Н. Творческие игры, задания и тесты для развития 
памяти и внимания у детей 6-12 лет. – Донецьк: ООО ПФК «БАО», 2006 – 240 с.У цій корисній книзі розкриваються важливі секрети педагогічної науки. Автор описує основні властивості уваги, типи і види пам’яті, детально висвітлює ефективні способи їх тренування. Ігри та творчі завдання розраховані як для індивідуального, так і групового виконання. Книга стане гарним помічником для дітей, їхніх батьків, учителів.
- Беденко Марко „Розвиток просторової уяви. Цеглинки” Посібник для підготовки дитини до школи. – Тернопіль: Навч.кн. – Богдан, 2005 – 32 с. Посібник призначений для тренування просторової уяви дітей за допомогою цеглинок з дитячого конструктора. Запропоновані завдання можна не лише продемонструвати наочно, але й виконати маніпуляційно.  Для підготовки дитини до школи.

- „Мої перші ігри.” Для дошкільного віку. - ТОВ „Перо”, Київ
- „Обдаровані діти – майбутнє України” – спецвипуск газети „Психолог” №25-28/2006. 

У номері: Обдарованість: діагностика та система роботи зі здібними дітьми.

Організація роботи з обдарованими дітьми у навчальних закладах.Виявлення обдарованих дітей.Авторська корекційно-розвивальна програма для обдарованих дітей.

- „ Творчість” – спецвипуск газети „Психолог” №18-19/2007. 

У номері: Розвиток творчих здібностей у дітей дошкільного віку.

Розвиток в учнів творчого мислення.

Розвиток  творчого мислення у дошкільників.

- К. Комаров. Система роботи з обдарованими дітьми.
 Семінар-тренінг для педагогів/ Психолог .- №8. – 2010.

Семінар дасть змогу підвищити рівень поінформованості педагогів з проблеми роботи з обдарованими дітьми. Головна увага акцентується на важливості розвитку обдарованості.

- О. Чернецька. Ігри з дітьми / Психолог. - №41. – 2009.

Саме у грі будуються відносини між дорослими і дитиною. Ці стосунки є основою особистісного підходу, коли педагог орієнтується на особистість дитини загалом, а не тільки як на функції учня. У статті представлено декілька інтерактивних ігор.

- О. Корнєєва. Робота з обдарованими та здібними учнями / Психолог. - №45. – 2009.

Робота з обдарованими дітьми передбачає знання структурно-якісних характеристик обдарованості, методик їхнього виявлення  і розвитку, організаційних заходів, у рамках яких і відбувається практична робота з розвитку творчих здібностей і обдарованості. Перераховано принципи побудови програм для обдарованих дітей; реалізацією психологічного супроводу роботи з обдарованими дітьми.

- Л. Корпан. Вивчення обдарованих дітей у 1-4 класах / Психолог. - №14. – 2010.

· Л.В.Туріщева Настільна книга шкільного психолога: Навчально-

методичний посібник для вчителя. – Х.: Вид.група „Основа”, 2009. – 256с. Особливості роботи з обдарованими дітьми . с. 111-117.

- Л.В.Туріщева. Особливості роботи з обдарованими дітьми . Науково-методичний журнал „Шкільному психологу усе для роботи”  №4/2008. Вид.гр. „Основа”,

 с. 2-10.
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Роботу психолога, класного керівника з учнями складна і багатогранна. Про учня, його індивідуальні особливості, здібності, сім’ю можна дізнатися за допомогою методів бесіди та спостереження, аналізу продуктів діяльності. Однак, за словами Ушинського,  якщо ми хочемо виховати дитину в усіх відношеннях, ми повинні знати дитину в усіх відношеннях.


Матеріал, представлений вашій увазі, стане у пригоді педагогам, психологам, іншим учасникам навчально-виховного процесу, які хочуть враховувати у своїй роботі вікові особливості розвитку дитини, закономірності формування та функціонування пізнавальних процесів, мотиваційної сфери учня. , які можна використовувати при роботі з обдарованими, талановитими дітьми.
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