DESIDERATA

(Побажання)

Йди спокійно крізь гамір та метушню, та пам’ятай: лише в тиші є спокій. Будь у добрих стосунках із людьми, не зраджуй себе, наскільки це можливо. Звіщай свою правду спокійно і ясно; слухай також, що говорять інші, навіть дурні та невігласи, бо і їм є про що розповісти. Порівнюючи себе з іншими, можеш стати марнославним або розчарованим, бо завжди знайдеш кращих і гірших, ніж ти.

Однаково тішся своїми досягненнями і своїми планами. Працю, якою б скромною вона не була, виконуй з душею.


Є ще незмінна цінність на мінливих дорогах долі. Будь обережним у своїх починаннях, бо світ ще повний шахрайства.


Але нехай це не заслонить тобі справжніх чеснот. Багато людей прагне високих ідеалів, і скрізь є життя, сповнене героїзму. Будь собою і передусім не притлумлюй своїх почуттів: не будь цинічним перед любов’ю, бо тільки вона є вічною, як трава, на відміну від байдужості й розчарувань.

Приймай спокійно те, що несуть із собою літа, зрікаючись без жалю переваг юності. Гартуй силу духу, аби в раптовому нещасті захиститися нею, немов щитом. Лише не муч себе уявними нещастями. Часто страхи є наслідком утоми й самотності. Не цураючись здорової дисципліни, будь лагідним до себе. Ти – дитя  Всесвіту і так само, як зорі та дерева, маєш право бути тут. І зрозуміло тобі чи ні, але не сумнівайся, що Всесвіт є таким, яким і має бути. Тож будь у злагоді з Богом. Якими б не були твої бажання серед людської суєти й життєвого хаосу, збережи спокій душі. З усією своєю облудою, непосильною працею й розвіяними мріями цей світ – усе ще прекрасний. Пам’ятай про це і намагайся бути щасливим.
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