ПОРАДИ ПСИХОЛОГА
Психологія кольору
Як відомо, кольори мають психологічний вплив. Можна, звичайно, цього і не враховувати, але так недовго і в халепу потрапити. Психологія кольору конкретна і діє незалежно від моди, на всіх людей однаково. Тому створюючи свій образ на фотографії, свій особистий імідж чи інтер’єр, постарайтеся, щоб колір відповідав тому настроєві, який необхідний при створенні образу.
АБЕТКА КОЛЬОРУ
Синій означає повне втихомирення, спокій, задоволення. Він уосо​блює наш зв’язок з іншими людьми, об’єднання, відчуття спільності. Кажуть, що це колір вірності. Проте коли йдеться про союзників, людина стає особливо вразливою, тому синій також уособлює глибину почуттів. Він є передумовою уміння співчувати, символом естетичних переживань і споглядальності. Цей колір найбільше придатний для медитації.
Його особливо люблять товстуни, тому що він символізує задоволення і завершення справи. Він поза часом, тому є символом традицій, вічних цінностей, слугує для увіковічення минулого.
Усякий, хто віддає перевагу синьому кольорові, має потребу в спокійному й упорядкованому оточенні, вільному від занепокоєння і турбот, у якому події розвиваються плавно і традиційно, а стосунки з іншими людьми гармонійні, вільні від суперечностей. Людина почуває потребу в довірі до інших, а інші можуть довіряти їй. Якщо людина відкидає синій колір, вона відкидає дружні, сімейні та професійні зв’язки, оскільки вони не відповідають її високим вимогам. Ці зв’язки для неї або нудні, або обтяжливі.
Чуттєво синій колір сприймається як насолода, емоційно — як чуйність.
Жовтий справляє враження легкості та радості, втілює нестримність, променистість, нематеріальну радість. Звільняє від ваги турбот, проблем, обмежень. Символічно відповідає райдужному теплу Сонця, духові веселощів. Цей колір — надія й очікування більшого щастя у всіх його незліченних формах: від сексу до різноманітних філософських і релігійних поглядів. Він завжди спрямований у майбутнє, рветься вперед, до нового, сучасного, яке розвивається.
Ті, хто віддає перевагу цьому кольорові, мають сильне бажання втекти від труднощів, знайти вихід, який принесе звільнення. Але цим людям властиві і поверховість у справах, і схильність до змін заради змін, і нетерплячі пошуки альтернативних рішень, і мінливість поглядів.
Якщо цей колір відкидається, — людина розчарувалася у своїх надіях, відчуває навколо порожнечу, вважає себе ізольованою і відрізаною від інших.
Чуттєво жовтий сприймається як пікантність, емоційно — як сповнена надій мінливість.
Червоний символізує стан «витрати енергії». Він виражає життєву силу, нервову активність, означає енергійне прагнення одержувати результати і домагатися успіху, імпульсивність, волю до перемоги, жадібний порив до всього, що може сприяти насиченості буття.
Людина, що відкидає червоний колір, перебуває у стані перезбудження або тому, що їй не вистачає життєвої сили, або тому, що їй здається, ніби з усіх боків її обступили нерозв’язні проблеми.
Чуттєве сприйняття — апетит, емоційне — бажання, тимчасова категорія — сьогодення.
Зелений виражає діяльну волю, завзятість і цілеспрямованість, указує на сталість поглядів і самосвідомості та високу оцінку свого «Я».
Напруженість зеленого кольору діє подібно до греблі, за якою нагромаджуються, не одержуючи розрядки, збудження від зовнішніх подразників, при цьому підсилюються почуття гордості за себе, усвідомлення влади над подіями та можливості ними керувати. Це «зелене» поводження проявляється в скрупульозній точності при перевірці й осмисленні фактів, точній пам’яті, ясності викладу, здатності до критичного аналізу, логічної послідовності аж до абстрактного формалізму.
Людина, що надає перевагу цьому кольорові, хоче підвищити власну самооцінку, наполегливо намагається відстоювати свої претензії до яких-небудь цінностей, чіпляється за свій, нею ж створений ідеалізований образ, або очікує, що інші будуть виявляти до неї повагу за ті цінності, якими вона володіє, будь то багатство, фізична перевага чи культурне надбання.
Якщо людина відкидає зелений, значить, вона хоче звільнитися від напруження, викликаного невизнанням. Утрата здатності до опору, зниження рівня самоствердження, — усе це приводить до того, що вона стає неспроможною як особистість.
Чуттєво зелений сприймається як терпкість, емоційно — як гордість.
Фіолетовий символізує деяку містичність, завдяки якій усе мислиме і бажане стає реальністю. Це мрія, що стала дійсністю, магічний стан душі, коли збуваються фантазії.
Людина, що надає перевагу цьому кольорові, не тільки хоче зачаровувати і захоплювати інших, але і сама прагне перебувати в стані зачарованості. Цей колір звичайно полюбляють інтелектуально й емоційно незрілі люди, школярі, жінки в період вагітності, сексуальні меншини. їм світ здається фантастичним місцем, де варто лише викрасти чарівну лампу Аладіна, щоб вона принесла їм усе.
Людина, що відкидає фіолетовий колір, не бажає пов’язувати себе жодними стосунками, поки не визначиться позиція інших людей.
Коричневий вказує на емоції, безпосередньо пов’язані з фізичним станом організму. Якщо людина відчуває хворобу чи фізичний дискомфорт, то цей колір психологічно набуває для неї усе більшого і більшого значення. Часто його вибирають люди, у яких немає свого домашнього вогнища, стабільного відчуття фізичної задоволеності та безпеки. Тобто над людиною нависає щось, справитися з чим вона не в змозі, і їй необхідне безпечне оточення. Емоційно колір пов’язаний з домашнім вогнищем, друзями, родиною, безпекою.
Той, хто відкидає його, вважає, що він зроблений з більш міцного матеріалу, ніж інші.
Сірий — безбарвний, ні темний, ні світлий, абсолютно позбавлений будь-яких стимулюючих чи психологічних тенденцій. Сірий колір — це не окупована територія, а прикордонний район, який розмежовує суперечливі сторони, така собі «нічийна» земля, Берлінська стіна, «залізна завіса», по кожен бік якої свої методи, підходи, погляди, свій світ...
Людина, що віддає перевагу цьому кольору, хоче від усього відгородитися, залишатися вільною від будь-яких зобов’язань, ні в чому не брати участі, сховатися від зовнішніх впливів і стимулів. Участь цієї людини в будь-якій справі здійснюється дистанційно — вона немов стоїть збоку і спостерігає за своїми діями. Цей колір явно містить у собі елемент затаювання. У народі таких людей називають «сірими мишками», «сірими кардиналами».
Людина, що не приймає сірого, вважає за необхідне втручатися в усе навколо. У результаті навколишні можуть розцінювати її як надокучливу, надто зацікавлену і настирливу. Вона хоче використовувати будь-яку можливість на шляху до своєї мети і не може собі дозволити перепочити, поки не досягне її.
Чорний — це абсолютна межа, за якою життя припиняється. Він передає ідею небуття, зникнення.
Білий колір — це чистий аркуш, на якому ще буде написана історія, а чорний колір — кінець, за яким уже нічого не буде. Білий і чорний — початок і кінець. Людина, що вибирає чорний, повстає проти долі, схильна діяти необачно і нерозважливо.
Людина, що заперечує чорний, демонструє бажання не відмовлятися від тих чи інших речей, контролювати свої дії та рішення.
Поєднання кольорів також мають
деяке психологічне навантаження
Розглянемо основні з них:
Синій-чорний — абсолютний спокій.
Сірий-синій — спокій, незалученість, непов’язування себе жодними зобов’язаннями.
Синій-коричневий — фізична потреба в м’якому поводженні й турботі навколишніх заради особистого комфорту.
Синій-фіолетовий — прагнення до ніжності й тонкості почуттів, до ідеалізованих стосунків.
Синій-жовтий — бажання розуміти і бути зрозумілим, потреба у любові навколишніх, емоційна незалежність і корисність для усіх.
Синій-червоний — гармонія й активність у співробітництві, емоційна задоволеність, співробітництво і взаєморозуміння на благо творення.
Сірий-зелений — самоствердження і захист. Самоповага, почуття престижу. Іноді крайня обачність у справах.
Синій-зелений — точність, логічність, акуратність, можлива педантичність, а також дискримінуючий контроль.
Зелений-червоний — ініціатива та діяльність, спрямована на підвищення особистого авторитету і престижу.
Зелений-жовтий — корисливе честолюбство і діяльність, спрямована на завоювання визнання навколишніх і утвердження самого себе.
Зелений-фіолетовий — прагнення завоювати прихильність навколишніх, не пов’язуючи себе жодними зобов’язаннями і не беручи на себе жодної відповідальності.
Червоний-жовтий — дослідницький дух, освоєння нових сфер, дія заради дії.
Зелений-чорний — патологічна упертість і нетерпимість до впливу ззовні.
Жовтий-чорний — раптова криза, або «так», або «ні», свавільне рішення.
Червоний-чорний — драматизація, імпульсивні надмірні бажання.
Сірий-червоний — імпульсивність, необдумані дії, нехтування відповідальністю за них.
Червоний-фіолетовий — захоплення всім еротичним і естетичним, яке хвилює і збуджує.
Жовтий-фіолетовий — зачарованість, буйні фантазії, жадання пригод.
Фіолетовий-коричневий — зачарованість тим, що доставляє насолоду тілу: смачна їжа, предмети розкоші, красивий одяг...
Сірий-фіолетовий — естетична сприйнятливість, добре розвинуте почуття прекрасного.
Червоний-коричневий — самозадоволення і потурання своїм бажанням.
Жовтий-коричневий — необмежена свобода, існування без будь-яких проблем і обов’язків, повна внутрішня безпека.
Фіолетовий-чорний — потреба в наслідуванні когось, бажання стати частиною чого-небудь.
Сірий-жовтий — нерішучість, невпевненість.
Зелений-коричневий — необхідність спокою, потреба в заспокоєнні душі.
Сірий-коричневий — виснаження, необхідність уваги з боку інших.
Коричневий-чорний — самоприниження, відчуття безцільності, відмова від усього, крім фізичного задоволення.
Сірий-чорний — небажання мати жодних стосунків з навколишнім світом.
