Як допомогти першокласнику

Перші шкільні невдачі: їхні причини та шляхи подолання.

Сьогодні ми з вами зібрались, щоб поговорити про наших дітей, про те, як вони пристосовуються до змін у своєму житті, адже воно не таке легке, як здається дорослим.

Більшість дітей сприймає початок навчання в школі як важливий крок у своєму житті. Вони пишаються тим, що „вже не маленькі”. Перші кроки в навчанні їм допомогли зробити вчителі та батьки. І саме від тісної співпраці сім’ї та школи залежить, якими будуть ці кроки: легкими та впевненими чи важкими, з перешкодами.
Більшість випускників дошкільних закладів бажають учитися у школі і мають намір робити це добре. Вони нетерпляче чекають на перше вересня і радісно йдуть до школи. Згодом їхнє життя наповнюється багатьма вимогами, обов'язками та обмеженнями. Виникає емоційно-стресова ситуація: змінюється звичний стереотип, зростає психоемоційне навантаження. 

Перший рік  шкільного життя дуже важкий та переломний етап у житті дитини. Змінюється загальний розпорядок, зростає психоемоційне навантаження. На зміну дитячим іграм приходять навчальні будні. Вони потребують підвищеної розумової активності, уваги, зосередження на роботі, відносної нерухомості.          

Від того, як пройде процес адаптації до навчання, здебільшого залежить працездатність і успішність дитини у школі.

Особливості адаптаційного періоду


Адаптація першокласника – це процес пристосування дитини до змінення соціальних умов – до школи.  Це не лише процес пристосування до успішного функціонуван​ня у певному середовищі, але й здатність до подальшого психологічного, особистісного, соціального розвитку. Статус учня - це дуже відповідальна роль, яку освоює шестирічна дитина. Цей шлях потребує від неї певного часу для адаптації.

Адаптація дошкільника до школи може тривати від 4-х до 7-и тижнів, а може проходили цілий рік.


Якщо адаптація дитини до шкільного життя зустрічає труднощі ( у силу особистісних, соціальних  або вікових особливостей), це сприяє виникненню соціального, психічного напруження. А це вже – загроза виникнення   дезадаптації.            


 Вона може бути тотальною (коли у дитини виникають конфліктні відношення з усім класом, вчителем, батьками) або частковою (наприклад: проблеми у спілкуванні з однокласниками).  У результаті чого виникають та закріплюються неадекватні механізми у привиканні  дитини до шкільного життя, порушується процес навчання, виникають проблеми у поведінці, конфлікти.                                                                  

Діти 6—7 років реагують на стан невизначеності всією своєю суттю: у них порушується біологічна і психологічна рівновага, знижується опірність до стресів, зростає напруженість. Можуть з'явитися стан тривоги, капризи, виявитися яскравіше будь-які труднощі характеру: впертість, незосередженість, замкненість, демонстра​тивність тощо.

Початок навчання дитини у школі — складний і відповідальний етап у її житті. Малята 6—7 років переживають психологіч​ну кризу, пов'язану з необхідністю адаптації до школи. 


Кожна, навіть маленька людина неповторна, у неї свій внутрішній світ, свої інтереси, свої можливості та здібності. Головне завдання батьків – разом із вчителем організувати навчання таким чином, щоб дитина із задоволенням відвідувала школу, пізнавала навколишній світ і, звичайно, добре навчалася.


У психолого-педагогічній літературі дається багато рекомендацій і порад, як підтримати інтерес до навчання. Однак слід звернути увагу на ті моменти, які лежать в основі будь-яких порад.


По-перше, вступу до школи  передувала робота з підготовки дитини до навчання у школі. Очікування батьків стосовно успіхів дитини в школі можуть не виправдатися, якщо вони при її підгототовці не врахували всіх аспектів цієї готовності: інтелектуальної, мотиваційної, емоційно-вольової, особистісної.

По-друге, батьки зобов’язані мати віру у свою дитину. Це не означає, що вони готові до самостійності. Звичайно ж, не можна очікувати від дитини, щоб вона одразу ж робила так добре, як вам хотілося б. Основне, на що мають націлювати увагу  батьки – це виховання в дитині почуття відповідальності за те, що вона робить, а також виховання почуття відповідальності. Наявність таких почуттів є запорукою успіхів у навчанні. Спочатку дії дитини незграбні й неспритні, отриманий результат ще далекий від бажаного. Проте дії дитини заслуговують на схвалення: „Ще  трохи навчишся – і зовсім буде чудово”, „Ти все правильно робиш, просто ось так буде ще краще. Спробуй ще раз” і т.д. Також необхідно пояснити дитині, наскільки важливо доводити розпочату справу до кінця на практиці. Наведіть приклади, що коли вчитель не пояснить до кінця новий матеріал, то учні не зрозуміють його; робітники не відремонтують до кінця меблі, тоді учні будуть сидіти за поламаними партами і т.д. Не намагайтеся змусити дитину робити те, що вона недоробила, не кричіть, не погрожуйте. Спрбуйте мирно і довірчиво поговорити : „Ти стомився, я розумію. Трохи відпочинь і продовжуй”, „Хочеш подивитись мультфільм, подивися, але потім обов’язково треба продовжити ” і т.д. 


По-третє, необхідно проводити всій сім’ї час разом. Уже доведено, що багато проблем зникають, коли діти проводять із батьками багато особистого часу: спільні прогулянки, сімейні свята, відвідування театру і т.д. Разом проведений час дозволяє батькам краще прислухатися до думок і почуттів дитини. Часто помилково батькам здається, що, оскільки дитина ще мала, нічого важливого вона сказати не може, отже, не слід втрачати часу. Спробуйте привчити себе уважно вислуховувати дитину. Нехай вона обговорює з вами всі проблеми, що виникли в школі. Причому, якщо дитина ділиться тим, що на даний момент її найбільше хвилює, не лайте її за якісь помилки і прорахунки. Спробуйте відрегувати так, щоб зорієнтувати її, як поводитися в майбутньому. Таким чином, ви покажете свою зацікавленість в успіхи дитини і віру в її здібності. Це для дитини найкращий стимул.


Треба врахувати, що при вступі до школи в дітей могли виникнути страхи, причини яких бувають різними, але вони лежать в основі невдач дитини. ( Наприклад: страх покарання, не відповідати вимогам дорослих, темряви, болю, нападу, висоти, тварин, павуків, незнайомих людей, різких звуків, вчителя, героїв мультсеріалів і т.д. ).  Як видно, кожна друга дитина (46,5 %) боїться покарання з боку батьків через погані оцінки  й невдачі, пов’язані з діяльністю. 36% дітей побоюються бути приниженими, а 31 % школярів бояться осуду однолітків.

З огляду на всі причини, що викликають можливі невдачі дитини, психологи сформували правила, які містять у собі що можна і чого не можна робити з дитиною, що пребуває разом з дорослим, для того, щоб уникнути деяких невдач.

	Можна
	Не можна

	Приділяти належну увагу фізичному розвитку, особливо моторики, спритних дій. Для цього використовувати в заняттях з дитиною ліплення, малювання, аплікацію тощо.
	Занадто багато і одразу все вимагати. Свої вимоги формуйте поступово і доступно для дитини. Намагайтеся бути послідовним у своїх вимогах.

	Подбати про постановку руки при письмі.
	Драматизувати невдачі дитини

	Заохочувати допитливість дитини. Прагнути, щоб щодня вона дізнавалася щось нове для себе.
	Порівнювати вашу дитину з кимось іншим (однолітком, братом, сестрою тощо)

	Формуйте в дитини вміння ставити запитання, заохочуйте її міркування
	Проявляти негативне ставлення до неправильних дій дитини

	Прагніть до того, щоб дитина розповідала про свої враження, про те, що вона відкрила для себе.
	Постійно поправляти дитину. Часто змушувати переробляти роботу, тому що це призводить до ще гіршого результату.

	Намагайтеся, щоб дитина більше перебувала з дорослим. Разом з вами робила домашню роботу. Бачила, як ви спілкуєтеся з іншими людьми, працюєте.
	Вимагати від дитини розуміння всіх ваших почуттів, абстрактних міркувань – це „прийде” поступово,згодом.


У такий спосіб  домогтися бажання дитини навчатися можна, якщо:
- створювати у дитини відчуття просування вперед, переживання успіхів у діяльності; для цього треба правильно підбирати завдання, які вона може виконати і одержати заслужену похвалу;

- використовувати всі можливості матеріалу для того, щоб зацікавити дитину, ставлячи проблеми, створюючи проблемні ситуації,  активізуючи самостійне мислення;

- організовувати співробітництво з дитиною, здійснюючи взаємодопомогу і взаємоконтроль;
- допомогти дитині організувати свій час вдома: раціонально чергувати заняття, активний відпочинок, прийом їжі та сну.


Треба мати на увазі, що молодший школяр не вміє швидко переходити від однієї справи до іншої. Це залежить від типу нервової системи дитини.Тому поясніть дитині причини  такого переходу і дайте час, аби вона психологічно підготувалася до нової справи. Для того, щоб кинути одне заняття, на яке вже налаштувалася дитина і приступила до іншого їй доводиться долати природне внутрішнє бажання наполягати на своєму і не виконувати ваше прохання.
Хочеться сказати кілька слів не про дітей, а про нас, дорослих, про наше ставлення до їхніх успіхів і, що важливіше, до їхніх невдач. Шкода, але ми, батьки, часто нетерплячі та егоїстичні, хоча виправдовуємося „хорошими намірами”. Але, якими б не були наші виправдання, наше роздратування, крики, з’ясування стосунків, покарання – все це додаткові стресові ситуації, постійний дитячий біль від непорозуміння та образи. А.Адлер вважає, що дитина, вихована в атмосфері бездоглядності, звикає діяти на свій страх і ризик, ставитися до інших як до ворогів; щоб досягти своєї мети, легко йде на обман та агресію. 

Дитина, з раннього дитинства присутня при сімейних конфліктах, які іноді супроводжуються насильством, втрачає свій етичний імунітет, який оберігає від агресивності.


Рекомендації:

1. Привчіть дитину лягати спати та вставати у певний час (лягати спати не пізніше 9-ої години вечора, вставати о 7-й годині ранку).

2.  Заохочуйте дитину до штрихування,  до малювання (кольоровими олівцями, фарбами), письма ручкою (написання паличок, кружечків, трикутників, квадратиків).

3. Прищеплюйте дитині дбайливе ставлення до книжок, олівців, зошитів, фломастерів. Навчіть їх правильно гортати сторінки.

4. Розвивайте інтерес до навчання, заохочуйте дитину  до набуття знань, обміну враженнями від почутого, побаченого.

5. У будь-якій конфліктній ситуації не принижуйте гідності дитини, прагніть заохотити її до самовдосконалення.
6. Надайте неважкі обов’язки по дому (годувати рибок, поливати квіти  тощо)
7. Завжди прагніть підтримувати вихователя, вчителя, не критикуйте його в присутності дитини.  
! Комп’ютер – позитив;  негатив: віртуальний світ

Якщо у дітей виникнуть труднощі у навчанні, то найперше потрібно знайти причину труднощів.

 Чим більші наші старання, чим більше уваги ми приділяємо дітям, тим вищий батьківський рівень домагань, тим більша надія  і бажаніша нагорода  - відмінні оцінки.
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